

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes... 2 pts  
Provincias, trimestre... 6 ..

25 EJEMPLARES 1,75 PESETAS

LA LIBERTAD señala a sus lectores y anunciantes que es el periódico de más grandes tiradas

# La Libertad

Toda la correspondencia debe dirigirse al Director de La Libertad

Apartado de Correos 981

ADMINISTRACIÓN: SACRAMENTO, 5

Los anuncios se reciben en nuestras oficinas, de diez de la mañana a diez de la noche, y a partir de esta hora, hasta la madrugada, en la imprenta, Factor, 7

Número suelto, 10 céntimos

PROBLEMAS SOCIALES

## La igualdad ante la muerte

«Pallida mors aequo pulsat pede»... recordábamos de muchachos en el colegio, sobre el libro de las Odas de Horacio. «La pálida muerte pisa con pie igual, indiferente, las chozas de los pobres y las torres de los regios alcázares»... «Pauperum tabernae, regumque turres»... Durante siglos, generaciones y generaciones de estudiantes, forzados amigos de las letras clásicas, han venido repitiendo la vieja sentencia del poeta romano. Dura máxima, pero máxima consoladora, en el fondo, ésta de la igualdad ante la muerte. La siniestra guadaña siega lo mismo las yerbas humildes que las altas espigas. La muerte no conoce clases ni títulos, jerarquías ni fortunas.

Tradicionalmente, se ha visto en esa igualdad ante la muerte una compensación reparadora de las crueldades desiguales de la vida. Al traspasar el tenebroso dintel, caen abrazados, sujetos a la misma suerte, el señor y el esclavo, el opulento y el por-diosero, el verdugo y la víctima.

... Que a Papas y Emperadores y Perlaos así los trata la muerte como a los pobres pastores de ganados.

Esa equidad de trato en el seno de la tierra, madre común, parecía el desquite de los desheredados del mundo. A la hora última, todos iguales. En la Edad Media, los siervos podían erguir la cabeza al pasar junto al cementerio en cuyos muros, pintados al fresco, velan acaso, como victorias de la muerte, esqueletos y repugnantes cadáveres de príncipes y grandes señores. Los versos de la «Danza de la Muerte» eran el canto de rebeldía de los miserables. Desde el mismo monarca—«Dexad la corona y venid a danzar con mi persona»—, todos entraban en el baile macabro. Todos, el magnate orgulloso, el rico avariento, la hermosa cortesana, el abad hipócrita, avanzaban gimiendo y temblando, cogidos por la mano huesuda de la dama descarnada. Sólo danzaba de buen grado, con risa irónica, en la hora de la postrera revancha, el viejo mendigo, que ya nada tenía que perder e iba a ganar el eterno reposo.

Pero ni siquiera esta última igualdad bajo la losa existe realmente en la sociedad humana. Las modernas estadísticas vienen a desmentir la poética sentencia del vate latino. Cierta es que la muerte, imitable, pone, al cabo, su óseo calcañar sobre los alcázares como sobre las cabañas. Pero no es verdad que los pise con pie igualitario, indistintamente. La muerte tiene preferencias. «La muerte entra con más frecuencia en la choza del pobre que en el palacio del rico», afirma, al divulgar recientes estadísticas, la Federación Sindical Internacional.

Esta gran Federación obrera, la más importante del mundo, ha hecho circular desde su oficina de Amsterdam—entre otras notas interesantes—un breve estudio comparativo de la mortalidad en las varias clases sociales y las distintas posiciones económicas. La diferencia de clase resulta una diferencia ante la muerte. «No tienen aquellas el mismo derecho a la salud y a la vida.» En la lucha social, «la misma muerte toma su partido».

He ahí una realidad conocida, notoria, evidente; pero dolorosísima. Por cada diez mil personas de la respectiva clase, mueren prematuramente entre los veinte y los veinticinco años 121 ricos, 142 empleados, clase media, y 148 obreros. Observemos, por nuestra parte, que la clase obrera y la media pagan casi el mismo tributo de vidas en flor, entregadas a la fatal guadaña. A un lado están, pues, hasta cierto punto, las profesiones liberales o el proletariado; los trabajadores todos; al otro, los privilegiados verdaderos, los favoritos de la áurea divinidad.

Atendiendo sólo a la fortuna y el patrimonio, y dividiendo a los hombres en tres grupos, halló el doctor Janssens, inspector sanitario de Bruselas, que, entre veinte y cincuenta años, fallecía en el grupo de los ricos el 19 por 100; en el de las personas acomodadas, el 34, y en el de los pobres, el 47 por 100. En París, según los datos del «Quotidien», que reproduce también en su artículo la Federación Sindical, se confirma el mismo fenómeno. Las estadísticas prueban que en la capital francesa el tanto por ciento de defunciones es doble y aun triple en los miserables barrios de Belleville y la Salpêtrière que en los distritos aristocráticos de la Porte Dauphine y los Campos Elíseos... La muerte acaba por entrar en todas las moradas; pero allana brutalmente las de los menesterosos, y sue-

le rondar más tiempo, respetuosa, ante las verjas doradas de los magníficos hoteles. Mucho hay que hacer todavía en el mundo para realizar, no el sueño mezquino de una igualdad absoluta, sino el ideal legítimo, posible, deseable, de que toda vida humana esté garantida por aquellas condiciones indispensables de alimentación y de albergue, de higiene y de desahogo que constituyen, por decirlo así, el derecho natural de cuantos forman parte de una sociedad civilizada. Ya que nos creó desiguales la vida, iguálenos, por lo menos, la muerte. Tan duro es perder para siempre a un ser querido, que sólo puede soportarse con la convicción de que nada hubiese logrado evitarlo, porque, como dice profundamente el vulgo, «de habla llegado su hora». Trabajemos para que nadie, en ese trance terrible y sagrado, pueda echarnos en cara, con la autoridad del moribundo, que son los males y defectos de nuestra sociedad los que acortaron sus días cuando aún no había caído el último grano de arena en el reloj del Tiempo.

LUIS DE ZULUETA

### Viaje de Le Trocquer al Ruhr

París, 24.—En el Consejo de ministros celebrado esta mañana, el de Obras públicas, M. Le Trocquer, dió cuenta de su reciente viaje al Ruhr.

Dijo que marchan con regularidad los trabajos de cargamentos en los depósitos de cok. En el Ruhr ya no hay conflicto de transportes, toda vez que, tanto por la vía fluvial del Rin como por la red ferroviaria, el tráfico es cada vez mayor y más intenso. Dentro de poco resultarán insuficientes los trescientos trenes diarios de viajeros que circulan actualmente; por eso van a ser aumentados sin demora alguna.

El número de viajeros alemanes es, en efecto, mayor cada día habiendo quintuplicado en algunos sitios desde hace un mes a esta fecha.

Terminó diciendo el ministro que de un modo general se está notando un cambio favorable para las autoridades francobelgas en la actitud y sentir de aquella población respecto a la ocupación.

### Julio Dantas en el Brasil

Río Janeiro, 24.—El gran escritor portugués Julio Dantas, después de una «tournee» por varias poblaciones, ha regresado a esta capital, donde fué recibido por numerosas personas que le tributaron una cordialísima acogida.

Probablemente, visitará el Uruguay y la Argentina, y de regreso pasará por España.

### Entre Islandia y España

Relaciones comerciales

Por la Cancillería del ministerio de Estado se ha publicado en la «Gaceta» la declaración convenida entre Islandia y España para asegurar y desarrollar las relaciones comerciales entre los dos países.

En virtud de este Convenio, y con las pequeñas salvedades que se estipulan, España e Islandia se obligan a concederse recíprocamente, en todo lo que respecta a su comercio, su navegación y cualquier otra industria, así como lo que se relaciona con las tasas, derechos (a excepción de los de Aduanas) y cualesquiera otras contribuciones, un trato tan favorable como el concedido o que pueda ser concedido a la nación más favorecida.

Las mercancías originarias y procedentes de España serán admitidas a su importación en Islandia con el beneficio de las tasas más reducidas que se apliquen o que sean aplicadas a las mercancías idénticas o similares, originarias y de procedencia de cualquier otro país.

Las mercancías originarias y procedentes de Islandia serán admitidas a su importación en España con el beneficio de la segunda columna de la tarifa española en todo tiempo en vigor.

### UN ENCANTO MAS DEL VERANO

#### Asalto a un automóvil

Santander, 24.—Anoche, a las nueve y media, en el kilómetro 423 de la carretera de Valladolid a Santander, fué asaltado por un grupo de desconocidos el automóvil que hace el servicio de viajeros entre Santander y Córdova.

Iba ocupado por seis personas, entre ellas un sacerdote. Todos, menos éste, emprendieron la huida a través del campo, mientras uno de los bandoleros se hacía cargo del volante del coche, en tanto que los demás se dispusieron a desvalijar el interior.

Al acudir una pareja de la Guardia civil, emprendieron la fuga los malhechores; pero antes de escapar golpearon al sacerdote y rompieron un faro del automóvil.

### UN INFANTICIDIO

Oviedo, 24.—En Belmonte, la Guardia civil ha detenido a Gabina Alvarez González, de veintinueve años, soltera, que hace tres días dió a luz un niño, al que arrojó a un pozo después de ahogarle.

La Redacción de LA LIBERTAD está formada por Luis de Oteyza, Director; Antonio de Lozama, Redactor-jefe; Joaquín Aznar, Secretario; Augusto Barcia, Carlos Bonet, Teresa de Escoriaza, Helodoro Fernández Evangelista, César García Iniesta, Ricardo Hernández del Pozo, Francisco Hernández Mir, Rafael Hernández Ramírez, Manuel Machado, Ricardo Marín, Eduardo Ortega y Gasset, Manuel Ortiz de Pinedo, Darío Pérez, Arturo Pérez Camarero, Pedro de Répido, Luis Salado, Alejandro de la Villa, Antonio de la Villa, Antonio Zozaya y Jesús de Zulueta

## Cantos "rodaos" ¡Santiago... y a ellos!

Los miércoles y sábados, el director me pide que en este rotativo, con ganas o sin ganas, haga copias alegres, o al menos agrídules, hablando de las cosas que ocurren en España, en Rusia o en el Congo, si acaso se pueda la punta, aunque con eso de la tenencia de armas, que tras largo debate aprobó el Parlamento, casi todas las puntas van a estar ahora en baja.

Como Zúñiga (Pérez), don Juan—traspeleñense habrá como ésta... ¡magras!— escribirá el domingo—que por algo es el día más alegre y festivo de toda la semana—yo, al comenzar en miércoles, la fiesta de Santiago, mi labor de coplero, para daros la lata, al Santo me encomiendo, postrado de rodillas, para que no me tome por moro en la campaña y arremeta conmigo antes de que el Gobierno, la ley ejecutando, le haga añudarse la espada.

Como en aquellos tiempos del Santo matamoros, con los moros seguimos en constante batalla, y con distintas formas y con aspectos varios el tremendo fracaso de Annual nunca se acaba, y siguen los tropiezos y siguen los errores y la desdicha aquella, nos es Annual, es diaria; ¡hay que ver, caballeros, las peras que se gastan! Aquel caballo blanco con que a Santiago pintan, nos está resultando un símbolo de España.

Has, Apóstol bendito, que abraza las Cortes, porque el calor aprista, no se apague la llama de indignación que pide que purguen su delito, que puyan a la barra los culpables de todas las desdichas pasadas.

Sobre los impunitos, los que conlucen todo en agua de borrajas, lanza, Apóstol, tus iras, que yo, sin ser Apóstol, te siga en la jornada y contra los que dicen «horror» y cuentan nuevas, ahí o mi primer canto, a ver si les alcanza.

¡Oh, Apóstol, que hoy celebras el jubileo día de tu fiesta onomástica, no nos pierdas de vista y miremos la rata redentora de España.

Y aquí, Apóstol, termino mis fervorosas ruegos, mi lacrimosa plática.

Atica de lo lindo a todos los culpables y pega, gran Apóstol, sin duelo en la campaña. (No estarán muy católicas las copias que hoy escribo, pero son apostólicas y algo greco-romanas.)

JOSE RODAO

### CRONICA

## El Ayuntamiento en la calle

El sábado, a mediodía, el Ayuntamiento de Madrid, bajo mazas, precedido por los batidores de la guardia a caballo, flanqueado por los urbanos y seguido de sus ujieres y porteros, de gala, atravesaba el centro de la capital entre dos largas filas de curiosos, que se iban sumando a la comitiva al conocer el objeto de aquel brillante desfile bajo el sol de Julio.

Fué una hora singular, no exenta de cierta solemnidad vagamente conmovedora, preñada de viejos sabores y de profundas reminiscencias más o menos consistentes.

La antigua personalidad de los Concejos castellanos, base de la nacionalidad y germen de la vida civil; el recuerdo del origen municipal, de las libertades patrias... pareció resurgir atávicamente en el pensamiento—o en el corazón—de todos al encontrarse Madrid en la calle con su Ayuntamiento.

Pasada la primera impresión de extrañeza, la honda corriente de simpatía, de cordialidad, de consustancialidad histórica, que no han podido secar largos años de desencanto y de mala inteligencia, arrastró a la gente tras el cortejo edilicio...

El cual no iba esta vez a inaugurar una Empresa explotadora, ni a acompañar una procesión, ni a rendir paría a más altas categorías políticas—si las hay. «Nos que valemos tanto como vos, y juntos, más que vos...»—No. El final de su peregrinación era el de dar cima y acabamiento a la noble iniciativa de honrar la

memoria de un obrero que, por amor de su oficio, lo elevó a la magna categoría de arte; de un obrero a quien la labor no fué odiosa, sino querida; no carga, sino gusto; no abatimiento, sino orgullo; no suplicio, sino encanto y satisfacción; de un obrero que no trabajó sólo para su provecho, sino para dignidad de su nombre, para perfección de su oficio—en que se igualó a los mejores del mundo—y para honra de su país.

Y ya no fué el Ayuntamiento sólo; fué Madrid—alma, corazón y vida de España—, con su más genuina representación a la cabeza, quien caminó a las doce de la mañana, bajo el sol de Julio, hasta la vieja calle de la Gorgueta, en cuyo número 13, oculta por una bandera patria, aguardaba para ser descubierta una lápida que dice sencillamente: «Aquí estuvo la Casa de Ibarra, gloria de la Imprenta española».

MANUEL MACHADO

## Robos en las catedrales de Polonia

París, 24.—Telegrafían de Varsovia a los diarios dando cuenta de haber sido robadas por unos desconocidos en la catedral de Gniezno numerosas reliquias y ornamentos del culto de considerable valor.

También, y según telegramas de Munster a los diarios, se ha cometido en su catedral otro robo sacrilego, desapareciendo una preciosa custodia de valor incalculable.

## El Tratado de Lausana

La firma del Tratado

Lausana, 24.—En el palacio Rumine, sede actual de la Universidad de Lausana, se ha firmado hoy la paz de Oriente.

A las tres de la tarde, el presidente de la Confederación helvética, Sr. Scheurer, ocupa la presidencia. A su derecha se sienta el vicepresidente de la Confederación, señor Chuard, y a su izquierda el Sr. Motta, del departamento político de Suiza.

En medio de la sala hay una gran mesa cubierta de paño grana, en la que se va a firmar el Tratado.

Los plenipotenciarios aliados y turcos se colocan en las dos extremidades de la gran mesa. El parterre está ocupado por los delegados, peritos y secretarios de las diferentes Delegaciones, por el Consejo de Estado del cantón de Vaud en pleno, por las autoridades municipales de Lausana, por el Claustro universitario, por el Cuerpo diplomático acreditado en Berna y por la Prensa. En una pequeña galería, al lado de la tribuna, se colocan los invitados.

Se calcula que han asistido a la ceremonia unas 400 personas. Con el fin de evitar una prolongación de la ceremonia, los plenipotenciarios han renunciado a pronunciar discursos y se han limitado a enviar al presidente de la Confederación helvética, Sr. Scheurer, una carta colectiva, en la que expresan su agradecimiento por la hospitalidad que se les ha dispensado en Lausana y por el honor que les ha hecho el Consejo Federal al aceptar que el Sr. Scheurer presida la ceremonia.

Han firmado el Tratado los primeros delegados actuales sir Horace Rumbold, mister Montagna y el general Pellé. Por parte de Turquía han firmado sus delegados.

Cuando todas las firmas estuvieron estampadas en los diversos documentos que forman los instrumentos diplomáticos de la paz, el presidente de la Confederación helvética se levantó para pronunciar una alocución.

Empezó dando las gracias a las naciones que han estado representadas en esta Conferencia de paz, por haber escogido a Suiza como lugar para sus deliberaciones y por haber permitido una vez más a este país que participara en un acto que responde exactamente a su situación en el Senado de las naciones y asocia una vez más su nombre a hacer una obra de paz y de conciliación.

«Deseamos—dijo M. Scheurer—desde lo más profundo de nuestro corazón que en lo porvenir reciba una plena confirmación esta lección reconfortadora para todos los que han participado en la conclusión de la paz. El choque de las armas inflige a los hombres los mayores sufrimientos, mientras que el choque de las ideas hace surgir la luz. Ningún pueblo de la tierra puede ser despojado de sus derechos y tampoco puede nadie sustraerse al deber de colaborar en el bien de la Humanidad.

La Historia nos enseña cuántas deudas hemos contraído para con los pueblos del Próximo Oriente, por la inmensa participación que han tenido en el desarrollo de la civilización.

Hoy, después de muchos años de luchas históricas, deponen las armas. Deseamos que cuando hayan curado sus heridas y reanudado sus pacíficas actividades, disfruten de nuevo de todos los beneficios de que han estado privados durante tanto tiempo. La competencia entre ellos se ejercerá en obras pacíficas y en el dominio de los trabajos»

### IDEOGRAMA

## De togas caídas

«El fin último del Derecho es la tranquilidad de la república»

HANSCORUS, *Deo. juris. Aprilis*, Libro I, Cap. I, N.º 13

Sigue sin encontrar solución la huelga de abogados de Murcia. Confesemos que la actitud de nuestros colegas levantinos nos ha causado profunda extrañeza. Nos habíamos acostumbrado a la idea de que la cesación colectiva del trabajo era el recurso a que acudían los oprimidos cuando carecían de medios legales para hacer valer su derecho o cuando la ley les era tan adversa e injusta que les cerraba todos los caminos para sacudir el yugo de una servidumbre aparentemente voluntaria. Lo que nunca pudo pasársenos por el magín fué que este recurso extralegal fué utilizado por los intérpretes del Derecho escrito. Comprendíamos una huelga de albañiles, un paro de conductores de carruajes, una resistencia de brazos caídos de los trabajadores del taller o del campo. Una huelga de abogados se nos antoja algo tan contradictorio como lo sería un «lock-out» de presidentes de Audiencia provincial. Magistrados y voceros son intérpretes de la ley; nunca pueden ser sus conculcadores violentos. Para encontrar parados análogos habría que pensar en un motín de guardias de Orden público, en una orgía de higienistas o en un apedreamiento de escuelas realizado por profesores de Instrucción primaria.

No hay que ser precisamente un Papi-niano para darse cuenta del absurdo que implica una huelga de juriconsultos y de letrados. La voluntad constante y perpetua de dar a cada uno su derecho, con que definió la Justicia, tuvo por primera condición para Ulpiano la observancia de las leyes establecidas. La rebeldía, explicable en cualquier otro ciudadano, no puede hallar justificación en quien viste la toga de la ley. El filósofo discute los preceptos estatuidos, el legislador los modifica, el revolucionario los infringe, el juriconsulto los acata. Declarar, tácita e implícitamente, mediante una huelga, que las leyes no bastan para la salvaguardia del Derecho es confesar que la carrera de abogado sobra, y que lo que precisa a la ley no son intérpretes, sino violadores; no Justinianos, sino Alaricos o Espartacos.

No se alegue que la huelga se justifica en cuanto es una protesta contra el sistemático incumplimiento de una ley. Precisamente, en este caso, tiene su origen en la inflexibilidad de un magistrado dignísimo, el Sr. Carpena, en el cumplimiento de claros preceptos legales. El Sr. Carpena ha querido poner coto al abuso de algunos letrados de la supuesta facultad de hacer que las vistas de los asuntos sean suspendidas a su antojo y siempre que ello les conviene. No digo que en Murcia, entiéndase bien, abogado alguno, puesto incondicionalmente al servicio de los caciques, haya pensado, ni por asomo, en dificultar la acción de la Justicia, ni en buscar sistemáticamente las ocasiones más favorables a sus artificios más o menos licitos. No. Desde luego, doy por seguro que no hay en Murcia un solo abogado que busque la defensa de sus clientes por otros medios que los que han ennoblecido en España el ejercicio de su profesión; pero ello no basta. Es absolutamente preciso cortar el abuso en su origen para que no llegue a ser causa de corrupción. La celebración de una vista no debe hallarse a merced de quien puede tener interés en que se celebre en tales o cuales condiciones, ni la celebración de un juicio criminal debe quedar expuesta a amañamientos ni a sofisticaciones maliciosas. El uso, el mal uso, de una condescendencia no puede justificar su supuesta fuerza de ley. El Sr. Carpena ha procedido rectamente y su autoridad necesita ser robustecida por sus superiores jerárquicos.

Para demostrar «ad absurdum» la improcedencia de toda huelga de abogados, no hay sino pensar en sus consecuencias posibles. Supongamos que los letrados se ganaran. ¿Con qué autoridad podrán aconsejar a sus clientes que pidan justicia en tiempo y forma, si ellos lo hicieron sin forma y a destiempo?

—No—podría contestarles el cliente—; no he de menester de vocero ni aun de personero. He aprendido de ustedes que nada se consigue en España por las buenas y que hay que seguir muy distinto camino. Recurriré a la influencia o a la presión o a la amenaza. Buscaré la manera de destituir a los magistrados que no me sirvan; emplearé la violencia con mi enemigo. Todo lo haré, menos esperar un fallo en el cual no tienen confianza los mismos que informan ante quienes han de dictarlo.

Supongamos ahora que la huelga se

perde. En tal caso, la contestación del...
Todos los abogados reunidos dirán...

no han conseguido ganar su pleito. ¿Có-
mo, ni por dónde, podrá esperar que uno...

Por el prestigio de la toga y de los mis-
mos dignos compañeros, que, a mi juicio,
equivocadamente mantienen opuesto crite-

ANTONIO ZUZAYA

El mejor purgante, BESOY

El Patrón de España

La verbena de Santiago

Comenzó el lunes con gran animación, re-
sultando muy brillante el concierto que dió...

La noche de Santiago, la plaza de Oriente
y otras vías de la simpática barriada, con los...

Una gran fiesta gallega
Con motivo de la festividad de Santiago
Apóstol, el Centro de Galicia organiza la...

Las actividades podrán recogerse en el
local social (C. B. 10).

En Santiago de Galicia
Santiago de Galicia, 24.—Ha sido recibida
con gran entusiasmo y brillantez en esta...

El suceso
de la calle de Hortaleza
Ayer mañana reconoció a Mariano Domínguez
el médico forense Sr. Méndez del...

El resultado de la diligencia se desconoce,
por no haber sido entregado todavía.

También comparecieron ante el juez instructor
el comerciante Sr. Matarranz y su sobri-

El Sr. Matarranz ha hecho constar que los
daños causados con motivo del suceso ascien-

En su declaración manifestó que no puede
precisar quién fue el que cayó sobre la luna...

IBILETES FALSOS
Parece que por provincias circula gran
cantidad de billetes falsos de 100 pesetas.

Se diferencian de los legítimos en que la
impresión de las cifras que hay en los ángu-

En el reverso, aparte de leves imperfec-
ciones del dibujo, se ve el colorido más fuerte...

DE MARRUECOS

Notas de Madrid

Manifestaciones del subsecretario de Guerra
El general Bermúdez de Castro, hablando
ayer tarde con los periodistas, les manifestó...

El subsecretario desmintió también que
exista motivo de disgusto entre los coman-

Entre los soldados que en África se en-
cuentran formando parte de las unidades com-

Evidentemente estos soldados que ya lle-
van en su mayoría tres años de servicio, han...

Pues bien, si estos prófugos denunciados
han purgado su intento de eludir el servicio,

Con poco que meditase sobre ello el minis-
tro de la Guerra podría conceder un indulto...

Con ello se devolverían bastantes padres a
sus familias y buen número de brazos a la...

Desde Melilla
Otro Consejo de Guerra
Melilla, 24.—En el cuartel de Santiago se...

La causa había despertado gran expecta-
ción, porque el fiscal pedía pena de muerte.

Actuaba de vocal el auditor de brigada se-
ñor Rico; de fiscal, el comandante Pérez Bue-

Según el fiscal, en la mañana del 22 de ju-
lio del 21, mientras el teniente coronel Primo...

Luego se dirigió al Zaió, donde habitaba,
y una vez allí—aunque él lo niega—, no sólo...

Por último, se internó en la zona france-
sa, donde permaneció hasta la reconquista,

Hay declaraciones de un testigo que con-
tienen graves cargos, pues afirma haber visto...

En el apuntamiento figura una comunica-
ción de nuestro agente consular en Uxda,

Terminada la lectura de su informe, el fis-
cal mantuvo la petición de pena de muerte.

El defensor solicitó la absolución, alegan-
do que el procesado es un ignorante de las le-

Consejo se retiró a deliberar.

Parece ser que la sentencia no es de muer-
te, y al serle comunicada al procesado, por el...

El procesado fué llevado desde el fuerte de
Rostrógordo por una sección de Infantería.

En el aeródromo de Taulima se ha celebra-
do la imposición de la Medalla Militar a los...

Asistieron los generales Martínez Anido,
García Aldave y muchos jefes y oficiales.

El coronel de Estado Mayor Sr. Pardo, leyó
una orden general concediendo la Medalla...

El general García Aldave sufrió magulla-
mientos y una contusión en una pierna; su...

En otro automóvil fueron trasladados a su
domicilio.

Heridos en actos del servicio
Han ingresado en el Hospital Docker, he-
ridos por accidentes casuales, los soldados...

Desde Ceuta
Un moro loco
Ceuta, 24.—En la posición de Melusa, ká-

Disparó también el mauser contra su Te-
niente, Sr. Gabriel Miranda, que, afortunada-

El vapor holandés no llevaba con-
trabando
Se ha autorizado para que continúe su via-

Parece que en el registro se ha comproba-
do que no existe un motivo racional para las...

Viaje del doctor Recasens
a Buenos Aires
Mañana emprenderá su proyectado viaje...

La misión que lleva el doctor Recasens a
las Repúblicas suramericanas es sumamente...

El ilustre ginecólogo dará varias conferen-
cias en Buenos Aires, Coraiba, Rosario y...

Si tuviera tiempo, extenderá su excursión
científica a Chile y el Perú; pero en Septiem-

El veraneo de la familia real
Los reyes en San Sebastián
San Sebastián, 24.—El Sr. Quiñones de...

El rey invitó al embajador a almorzar en
Palacio y dieron ambos un paseo en automó-

Mañana regresará a Santander, donde per-
manecerá hasta fines de Agosto.

Obsequios a la infantita Cristina
Santander, 24.—Las autoridades locales...

LA POLITICA

La etapa parlamentaria

Leído el dictamen de la Comisión mixta so-
bre el proyecto de tenencia ilicita de armas...

Los diputados acogieron con satisfacción
ese decreto, que pone término a las tareas...

Concluida la sesión, mientras unos felicita-
ban al jefe del Gobierno y otros al presiden-

Reconoció que la eficacia legislativa no
era extraordinaria; pero lo justificaban por la...

El haber logrado la constitución de la Co-
misión de Responsabilidades, con la interven-

Además se reconocía el buen propósito de
no hurtarse el Gobierno a la actuación del...

También el Gobierno se ha comprometido
a dedicar su preferente atención durante el...

Es indudable que la ansiedad de sanción y
de justicia habría querido que las responsabi-

No obstante, el impunitismo comienza a
predecir resultados estériles en la actuación...

De todas suertes, la opinión predominante
en los comentarios de ayer era que el solo...

La Comisión de Responsabilidades
Conforme habíamos anunciado, ayer por...

El Sr. Clara no informó en la estricta acep-
ción de la palabra; lo que hizo fué emitir el...

Según el deponente, en Marruecos ha fal-
tado un criterio definido, sin que de ello pue-

En cuanto al Sr. Jiménez Frau, se limitó
a dar lectura de la carta que en Octubre de...

Hernández Mir hizo una interesantísima
glosa de los artículos publicados en LA LI-

Recibió el presidente, Sr. Sagasta, una
carta del general Picasso, en la que éste le...

Hoy continuará la información oral. Es-
tán citados los periodistas D. Augusto Vi-

El príncipe de Asturias y los infantes pa-
saron por la playa.

Gómez Hidalgo, el primero de los cuales re-
mitió ayer por la tarde una carta, en la que...

Los Consejos próximos

Clausuradas ayer las Cortes, el Gobierno
dedicará atención al problema de Marrue-

Esto justifica el propósito del Gobierno de
celebrar, a partir del sábado próximo, varios...

Ante la Junta municipal del Censo, hechu-
ra de esos caballeros, se solicitó la exclusión...

Se daba el caso curioso de que los electo-
res a quienes se excluía pertenecían sólo a...

Se reclamó ante la Junta provincial del
Censo; pero como en ella también imperan...

La Junta Central estudió el caso hace tres
semanas, y decidió inhibirse, señalando a los...

En la picareca electorera, este es el caso
cumbre que se conoce.

Sanción de leyes
El rey llegará mañana jueves por la ma-
ñana, procedente de San Sebastián, para...

Llegará el rey en el sudexpreso, y a las
doce y media recibirá a la Mesa del Senado...

El veraneo de los ministros
El Sr. Alba se propone marchar el día 8...

Otros ministros comenzarán también sus
excursiones veraniegas en la primera quin-

El presidente del Senado marcha al extran-
jero, y el del Congreso saldrá mañana para...

Visitas al Sr. Alba
El embajador de Italia, marqués Paulucci...

La Junta de Defensa del Reino
Pasado mañana viernes, a las diez y me-

Ventosa y Cambó
En Santa Coloma de Farnés, con motivo de...

El Sr. Ventosa, en fuerza de querer a su
amigo, le ha prestado un flaco servicio: le...

De suerte que o no hay lógica en el mundo,
o Ventosa declara que Cambó no ha cumpli-

Y no parece, por tanto, que el Sr. Ventosa...

# EL PARLAMENTO

## CONGRESO

Se haya mostrado muy piadoso con el hombre funesto que, habiendo contribuido tanto a la perturbación moral de Cataluña y de España, a la hora de la tormenta no ha sabido más que convertirse en el Gallo de la política nacional.

### No hay dificultades

Manifestó ayer el presidente del Consejo que había leído, y corroboraba la nota facilitada a la Prensa por el ministro de la Guerra, negando que existan los rozamientos entre el alto comisario y los comandantes generales de Ceuta y Melilla y dificultades para ultimar la combinación de mandos militares, de que hablan algunos periódicos.

Carecen totalmente de fundamento esas noticias, lo mismo en cuanto se relacionan con la combinación militar, que son las que afectan a las relaciones entre el alto comisario civil y las autoridades militares.

### El presidente, al campo

El jefe del Gobierno, señor marqués de Alhucemas, se propone pasar el día de hoy en Torrelodones.

Regresará a Madrid mañana, a primera hora.

### Asuntos del Consejo de Estado

El presidente del Consejo de Estado, conde de Sagasta, estuvo ayer por la mañana en la Presidencia, y, no hallándose en aquel momento allí el marqués de Alhucemas, anunció al subsecretario Sr. Barros, que volvería por la tarde para conferenciar con el jefe del Gobierno.

Se propone tratar de varios asuntos que ha de despachar el Consejo de Estado antes de que comience el período de vacaciones.

### EN LA CASA DEL PUEBLO

## II CONGRESO FERROVIARIO SEGUNDA SESION

Fue presidida por Cardo, actuando como secretarios Marcelo Delgado y Segundo González hasta la aprobación del acta, sustituidos después por Juan Ripoll y Fernando Martínez.

### Nuevas credenciales

Se aprueba la representación de Vigo, que ostenta José Gómez Osorio, después de un debate en que interviene Eleuterio del Barrio, Evaristo Martínez y Francisco Martín. Queja también aprobada la representación de los seleccionados del Norte, representados por Florentino Conde.

### La fusión

Se discute el dictamen de la ponencia de proposiciones referente a la fusión en todos los ferroviarios.

Interviene extensamente Trifón Gómez, sosteniendo que la fusión ha de hacerse con los organismos que acepten la lucha de clases y se desenvuelvan en el mismo terreno moral que el Sindicato.

Tercian en el debate Calzada, Ripoll, Vázquez, Gómez Osorio, Pérez Blesa, Goé, Florentino Muñoz, Francisco Martín y Evaristo Martínez.

Se suspendió la sesión para redactar una enmienda, redactada en la siguiente forma:

«El Congreso ratifica su posición adoptada en Congresos anteriores, consistente en llegar a una fusión si fuera posible con todas las organizaciones ferroviarias existentes en España que acepten la lucha de clases, para lo cual comienza el Congreso su actuación por aceptar la conferencia propuesta por el Sindicato de Andalucés y aceptada en principio por la Comisión Ejecutiva de nuestro Sindicato, expresando el Congreso su deseo de que se comience dicha conferencia antes de partir los delegados del mismo a sus respectivas localidades.»

Se reanuda la sesión, y fue leída la enmienda y el telegrama que se había de enviar a Andalucés, redactado en términos análogos a los de la enmienda, y fijando la fecha 27 para celebrar la conferencia.

Sin discusión quedaron aprobados la enmienda y el telegrama.

Se acordó, a propuesta de Francisco Martín, que le sustituyese en la ponencia de reforma del reglamento, Gómez Osorio.

### Convocatoria

La Comisión de régimen interior del Congreso que está celebrando el Sindicato Nacional de la Industria ferroviaria se dirige por la presente nota a todos los ferroviarios de Madrid, estén, o no, organizados en nuestro Sindicato, para exhortarles a que acudan a presenciar las tareas de aquél, cuya celebración tienen lugar en el salón grande de la Casa del Pueblo de Madrid, Piamonte, 2.

Un giro postal de 6.75 a la Sociedad Bíblica, Flor Alta, 2 y 4, Madrid, y una tarjeta con el nombre y señas del imponente, le trae a su casa, pagado por completo, un ejemplar de la excelente edición de la Santa Biblia en 4.º mayor (24 por 18 centímetros), 1.248 páginas, con mapas. Envíos también a reembolso de igual suma.

### DOS ACCIDENTES

#### En el acorazado "España",

El Ferrol, 24.—Durante las faenas de carbones a bordo del acorazado "España", el segundo contramaestre, Manuel Serantes Canosa, fue víctima de un accidente, resultando con una pierna fracturada.

También el marinero Juan Rosendo cayó a una gran altura, sufriendo grave conmoción cerebral.

Los dos fueron trasladados al Hospital de Marina, luego de ser asistidos por el médico de a bordo.

Se abre la sesión a las cuatro menos cuarto, bajo la presidencia del Sr. Alvarez.

En el banco azul, los ministros de Fomento e Instrucción pública.

Se aprueba el acta de la anterior.

### La pensión a la viuda de Regueral

El Sr. RODRIGUEZ DE VIGURI manifiesta que la minoría conservadora se ha adherido gustosa a la votación que ayer se efectuó para conceder una pensión a la viuda del ex gobernador civil de Vizcaya señor González Regueral; pero cree que no era necesario un proyecto de ley especial para eso, pues existía una disposición que facultaba al Gobierno para conceder pensiones a las familias de los funcionarios que han muerto en el ejercicio de la profesión o como consecuencia de ella.

El ministro de FOMENTO contesta que el caso del Sr. González Regueral no era de los incluidos en esa disposición, pues no ha muerto en el ejercicio del cargo y oficialmente tampoco se sabe que haya muerto a consecuencia del ejercicio de sus funciones de gobernador.

Además, el Gobierno ha entendido que se honraba más la memoria del muerto concediendo a su viuda la pensión por medio de un proyecto de ley especial.

El Sr. RODRIGUEZ DE VIGURI agradece estas manifestaciones del ministro; pero anuncia que, sentado el precedente, los Gobiernos sucesivos se reservarán el derecho de obrar en análoga forma cuando se presenten desgraciadas ocasiones de proceder.

### RUEGOS Y PREGUNTAS

El Sr. CORDERO apoya la proposición, no de ley, solicitando una declaración del Gobierno sobre la readmisión de los ferroviarios y empleados de Correos despedidos.

Manifiesta que los ferroviarios despedidos están en la calle hace seis años, sólo por una represalia inexplicable, y mientras tanto se reproducen con una frecuencia aterradora los siniestros.

Incidentalmente se ocupa de las pésimas condiciones en que los periodistas correspondientes trabajan en la Central de los teléfonos interurbanos, en un lugar infecto, una especie de callejón, al final del cual hay un retrete.

Dice que los aparatos no se desinfectan y que se corre el peligro de que las cajas de caudales que hay en el piso de encima produzcan un hundimiento el día menos pensado por la inconsistencia de la edificación.

El público también está mal servido, y no le queda el recurso de apelar a la representación del Gobierno para las reclamaciones, pues ya se ha cuidado la Compañía de colocarlo escondido en el piso principal, sin la menor indicación aclaratoria para que el público pueda llegar fácilmente hasta él.

Pide que se envíe un inspector del Trabajo y otro de Sanidad para que se investiguen y exijan que se subsane todo lo que debe subsanarse.

Vuelve a ocuparse del objeto de la proposición y lamenta la ausencia del Sr. Piniés, que ha impedido que se siguiera la interpección sobre la huelga de Correos.

Se ocupa de la situación en que se encuentra el Cuerpo de Carteros, a quienes para unas cosas se les considera como funcionarios del Estado y para otras, no.

Así resulta que no se les permite asociarse ni reunirse; pero, en cambio, ni se les da el escalafón ni se les aumenta el sueldo, que perciben del material, ni se les dota de uniformes, ni se les conceden otras mejoras que tienen solicitadas y algunas de las cuales ofrecida la concesión.

Luego se refiere a la situación de los funcionarios civiles del Laboratorio militar y de lo que ha ocurrido con el Cuerpo médico provincial, donde se han decretado siete cesantías y se han concedido determinados derechos a los supernumerarios, y todo ello por que el número 1 de los de esta categoría es un hijo del director general de Seguridad, y claro es que en cuanto ocurra la primera vacante de numerarios la ocupará automáticamente.

Aporta todos estos ejemplos para deducir que el Gobierno no interviene debidamente en la vida colectiva de los organismos e instituciones que viven legalmente en España.

Termina pidiendo al Gobierno una declaración concreta sobre lo que se propone hacer para lograr la readmisión de los ferroviarios y empleados de Correos.

El ministro de FOMENTO le contesta, y después de enumerar las gestiones que en diversas ocasiones ha realizado para conseguir la readmisión de los ferroviarios despedidos en 1917, manifiesta que hay que reconocer la fuerza que tiene el argumento de la Compañía de que si ésta no tuviera la facultad de imponer sanciones, se podría llegar al planteamiento de las huelgas más absurdas. Son varios los aspectos que en esta cuestión han de considerarse, y uno de ellos es el del reconocimiento de los derechos pasivos; pero esto más que función de Gobierno es extremo a dilucidarse ante los Tribunales de justicia.

En el aspecto legal, es indudable que la Compañía ha ganado el pleito. Pero hay otro aspecto de equidad, en éste es en el que puede actuar el Gobierno, reconociendo que esos obreros ferroviarios están ya suficientemente castigados con una suspensión de seis años en el trabajo.

Por su parte, está dispuesto a hacer cuanto en este sentido le sea posible, gestionando cerca de las Compañías la readmisión de esos trabajadores, y ofrece llevar una ponencia al Consejo de ministros en lo relativo a las devoluciones de dinero.

El ministro de la GOBERNACION le con-

testa a los otros extremos del discurso del Sr. Cordero.

Recoge la denuncia sobre las deficiencias de Teléfonos, y ofrece enterarse y proceder al remedio que se pide.

Respecto a los empleados de Correos, dice que hay muchos que tienen terminados los expedientes de readmisión; pero no los puede reintegrar, porque no hay vacante ni cantidad en presupuesto, y no queda más recurso que aguardar a que se produzcan vacantes, ya que el al venir al ministerio se encontrará con otro Cuerpo de Correos creado por el decreto del Sr. Sánchez Guerra.

El Sr. CORDERO, al rectificar, agradece al ministro de Fomento la promesa que ha hecho de llevar una ponencia al Consejo de ministros.

En cuanto a la respuesta del ministro de la Gobernación, advierte que ha dejado incontestados algunos extremos, entre ellos el de los médicos de Sanidad provincial, y desea que le diga si va a ser atendida la instancia que le han dirigido.

Insiste en que es necesario resolver el pleito de los empleados de Correos, pues no se puede consentir que permanezcan en la calle una porción de hombres honrados por unos decretos que son ilegales, pues derogar preceptos votados en Cortes.

Lo que pasa es que en esta sucesión de partidos liberales y conservadores, se mantienen por unos los compromisos de otros, y así el actual Gobierno con su silencio de no bueno lo hecho por el Sr. Sánchez Guerra.

Los ministros de FOMENTO y GOBERNACION también rectifican, y queda retirada la proposición.

El Sr. GUERRA DEL RIO reproduce el ruego que otras ocasiones ha hecho sobre la gratificación de residencia en los funcionarios de Canarias.

Habla de dificultades que el ministerio de Estado ha puesto en el asunto y dice que las escuelas están cerradas en gran número en Canarias porque los maestros de la Península no quieren ir, debido a que la vida es allí más cara y no se les da una bonificación del sueldo.

Solicita que se les abone el 40 por 100 de gratificación a que por ley tienen derecho.

Habla luego de un Ayuntamiento del distrito de Ocaña, que en cuanto se cierran las Cortes va a ser suspendido porque no votaron sus vecinos al actual diputado a Cortes.

El ministro de la GOBERNACION le dice que desconoce en absoluto el asunto.

El ministro de INSTRUCCION ofrece interesarse por los maestros de Canarias.

El Sr. ZULUETA solicita que se realicen las obras de encauzamiento en un río de la provincia de Pontevedra.

El ministro de FOMENTO le contesta que ha tenido una gran complacencia en resolver ese expediente, para lo cual no ha sido el menor motivo la insistente gestión del Sr. Zulueta.

### Los trenes de los domingos.—Otras peticiones

El Sr. SABORIT se ocupa de lo que ocurre con los trenes en domingo en la estación del Norte.

Por la falta de material y la gran desorganización que hay en el servicio se registran numerosos y sensibles accidentes.

El público se agolpa ante las ventanillas, que son escasísimas, y los trenes son tomados por asalto, siendo imposible que señoras y niños lleguen hasta ellos.

En San Rafael, Cercadilla y otros sitios frecuentados por los madrileños se carece de andenes, de luz eléctrica y de otras cosas que son elementales.

Pide que se ponga remedio a todo esto, que debería ir acompañado del abaratamiento de los billetes para excursiones a la Sierra.

Solicita que se haga un paso a nivel en el Puente de Valdecas, pues así lo requiere el aumento de población en esa barriada.

Demanda también obras de embellecimiento en los alrededores de Madrid.

Finalmente, pide auxilios para los damnificados por las tormentas en el pueblo de Ollas del Rey.

El ministro de FOMENTO contesta que la Compañía, por su propio estímulo y conveniencia, debería dar facilidades al público para tomar los trenes; pero si no lo hace, él la invitará a que mejore en lo posible los servicios.

A los demás ruegos contesta con las obligadas promesas de atenderlos en lo posible.

Los Sres. PEREZ URRUTU, VINCENTI y FERRER formulan diversos ruegos.

Se acuerda que se proceda a elección parcial por el distrito de Cafate.

### ORDEN DEL DIA

#### Se lee el decreto de suspensión de sesiones

Se aprueba el dictamen de Comisión mixta del proyecto de ley de tenencia y uso de armas cortas de fuego.

El presidente del CONSEJO sube de uniforme a la tribuna de secretarios y lee el decreto de suspensión de sesiones.

El PRESIDENTE: En vista del decreto leído, se suspenden las sesiones en la presente legislatura.

Y se levanta la de ayer a las seis menos cuarto.

## SENADO

Se abre la sesión a las cuatro y media, bajo la presidencia del señor conde de Romanones.

En el banco azul, los ministros de la Guerra y de Trabajo.

Se da cuenta del despacho ordinario.

### RUEGOS Y PREGUNTAS

El Sr. MARTINEZ FRESNEDA se adhiere al ruego formulado ayer acerca de los daños causados por el reciente temporal en la

provincia de Teruel y a la petición de que sea comisionado un ingeniero agrónomo para calcular la cuantía de los perjuicios sufridos.

Termina pidiendo que, previa la información técnica solicitada, se socorra a los pueblos en la medida que merecen esos honrados contribuyentes, que por serlo son acreedores a la protección por parte del Estado en casos como este.

El Sr. TORMO, con ocasión de celebrarse el aniversario del establecimiento del retiro obligatorio obrero, régimen creado por el señor conde de Romanones, pide a todos los señadores su apoyo personal para arralgar y fomentar tan humanitaria institución.

El señor ministro de TRABAJO se asocia a la iniciativa del Sr. Tormo. Elogia las palabras de dicho senador y el régimen por el que aboga, y hace resaltar que el Gobierno se propone contribuir eficazmente al adelanto de ésta y otras reformas sociales que tienden a mejorar la vida de los trabajadores.

El Sr. ROYO VILLANOVA pide auxilios materiales para los damnificados por el temporal en Zaragoza, y se ocupa de un recurso administrativo con motivo de una vacante en la Facultad de Ciencias de aquella Universidad.

El señor marqués de la HERMIDA pide que combatan las dificultades que se oponen a la exportación del aceite envasado en latas, dificultades que estriban en la protección de que es objeto la única fábrica de tales envases que hay en España.

Termina su ruego encareciendo la necesidad de fomentar la ganadería española, especialmente la cría caballar.

El Sr. ECHEVARRIA habla para defender a la Empresa aludida por el marqués de la Hermida.

Dice que el aceite se exporta menos por haber perdido varios mercados, y niega que la fábrica de hojalata haya repartido dividendos de la cuantía citada.

Rectifica el marqués de la HERMIDA y se entra en el

### ORDEN DEL DIA

Se lee y aprueba el acta.

Se lee el dictamen concediendo pensión a la viuda del Sr. Regueral, y declarado urgente, es aprobado y votado definitivamente.

Se aprueban otros dictámenes de créditos extraordinarios.

El presidente del CONSEJO, de uniforme, sube a la tribuna y da lectura al decreto suspendiendo las sesiones de Cortes en la presente legislatura.

El PRESIDENTE: En virtud del real decreto que acaba de leerse, se suspenden las sesiones en el Senado en la presente legislatura.

Acto seguido se levanta la sesión.

## DE BARCELONA

### Una bomba abandonada en un tranvía

Barcelona, 24.—A las nueve y media de la mañana, en el paseo Colón, cerca de la plaza de la Paz, el cobrador del tranvía número 387, de la línea de Sans-Puerto, Pedro Latorre Pallarón observó que sobre un asiento retonqué había un paquete envuelto en un papel.

Como acababan de descender del coche cuatro individuos, supuso que alguno de ellos lo había olvidado.

Después de examinarlo vió que se trataba de una bomba de mano con la mecha intacta.

Seguidamente dió cuenta del hecho del hallazgo a la Jefatura de Policía, la cual dispuso su traslado al campo de la Bota en un carro blindado.

Se cree que fue abandonada por los individuos, al creer que se les iba a descubrir.

### Colisión entre un policía y un sospechoso

Un agente de Vigilancia encontró días pasados en el Parque a un individuo sospechoso, que al advertir la presencia del policía desapareció.

Esta madrugada volvió a encontrarle en las estribaciones de la montaña de Montjuich, en el terreno llamado de la Primavera.

El desconocido, al oír la voz de alto, hizo dos disparos a quemarropa contra el agente, a quien una de las balas pasó a flor de piel por la cintura.

El agente disparó entonces su pistola siete veces contra el desconocido, e ignora si logró herirle, puesto que se dió a la fuga y desapareció.

### En el Metropolitano

En las obras del "Metro" se ha trabajado hoy con absoluta normalidad en todos los pozos de la línea.

El número de obreros que han entrado hoy al trabajo ha pasado de 700, sin que ocurriera el menor incidente.

También en el "Metro" central la actividad es asimismo extraordinaria, trabajando más de un millar de obreros.

Las obras adelantan rápidamente.

### Mitín sindicalista

"Solidaridad Obrera" publica el siguiente anuncio, dirigido al pueblo trabajador:

"Tanto para estudiar el momento social presente como para patentizar la vitalidad de la organización sindicalista, cada día que pasa más necesaria, pues los elementos de la reacción amenazan acabar con todo lo que es libertad del individuo, se os convoca al mitin que tendrá lugar el miércoles 25, a las nueve de la noche. Por la importancia del acto, esperamos que no faltará ningún obrero amante de la organización."

### Varios sucesos

En el Arco del Teatro riñeron Domingo Corral y Juan María Gasol, resultando el primero con una terrible cuchillada en el bajo vientre. Fue trasladado en gravísimo estado a la Casa de Socorro.

El agresor fue detenido en el propio lugar del suceso.

—Ayer mañana en el colegio de las Siervas del Inmaculado Corazón de María, se cayó de un andamio el albañil Antonio Tous, el cual falleció a consecuencia del golpe.

—Al paso del tren de Sarriá se arrojó el joven de diez y ocho años Francisco Dalmau muriendo casi instantáneamente.

—En el Hospital Clínico se le disparó una pistola, cuando la examinaba, a Leoncio Mir Badenas, y resultó herido en la mano derecha.

—En un bar de la calle del Este Domingo Peral fué agredido por unos desconocidos, que le dieron una puñalada en la región epigástrica, de pronóstico grave.

El herido acusa como autor directo de la agresión al camarero Juan María Casal.

—En el dispensario de la Barceloneta ha sido auxiliado esta tarde el obrero Magin Mari, de dieciocho años, que cuando trabajaba a bordo de un barco se produjo lesión en el tórax y fuerte conmoción cerebral.

### Causas terroristas

Ha sido citado por ejecutoria Antonio Mateo Da Silva (a) el "Portugués", supuesto autor de la muerte del individuo perteneciente a la banda del barón Koenig, Bernardo Amengual, que fué tiroteado y muerto en la Barceloneta tiempo atrás.

Ha sido declarado concluso el sumario instruido por asesinato frustrado contra Juan García Taléns y Felipe Díaz Martínez, ocurrido en Abril último en la calle de Pedro IV. Figura como procesado en este delito un sujeto apellidado Medid Martín.

Ante el juez especial ha prestado declaración el secretario del Sindicato libre de Vaqueros, José Martín Juncosa, detenido como supuesto autor del atentado contra el abogado D. José María Seseres.

El detenido ha negado su participación en el hecho, y añadió que en el momento en que ocurrió el atentado se encontraba en la barbería establecida al lado del Sindicato, y además explicó detalladamente cómo invirtió las horas del sábado, por la tarde y por las noche.

### Alarma en la Gran Vía

Junto a la casa señalada con el número 14 en la Gran Vía Layetana, donde está instalada la zapatería de los hijos de Pujol, sonó un disparo, y una bala atravesó el cristal de la puerta de entrada, pero sin herir a nadie.

Cuando en aquel momento pasó por delante de dicha tienda un automóvil a gran velocidad, se supone que fué desde dicho vehículo desde donde se hizo el disparo.

### Detenidos

Ha sido encarcelado Francisco Mallol, con veintiocho años, y confeso de la muerte de su primo Jaime Ojeda, suceso ocurrido ayer en un cafetín de la Barceloneta.

Dicho suceso obedeció a cuestiones de familia.

Ambos son naturales de Murcia. También ha sido encarcelado e incomunicado Juan Naria, dependiente de una taberna de la calle del Este, acusado de herir gravemente a Domingo Peral.

Por último la Policía ha detenido a José San Juan Navajas por ejercer coacción cerca de varios obreros a fin de que cotizasen para el Sindicato.

## Atropellada y muerta por un carro

La anciana de setenta y ocho años Dolores Aguilera Puerta, portera de la casa número 23 del paseo de Atocha, salió ayer mañana a verter la basura en el centro de la calle, en el preciso momento en que pasaba por allí un carro guiado por Joaquín Díaz Trinidad. Una de las varas del carro tropezó a la anciana, y ésta cayó al suelo y fué arrollada por una de las ruedas del vehículo, que le pasó por encima de las piernas.

Trasladada a la Casa de socorro, los médicos de guardia le apreciaron varias lesiones. Luego fué llevada Dolores a su domicilio, donde falleció a poco de llegar.

Del caso se dió cuenta al Juzgado de guardia, que es el del distrito del Hospicio, como puesto por el juez Sr. Fabié, secretario señor Aguilera y oficial Sr. Varela, quienes se personaron en el domicilio de la anciana, y después de practicar las primeras diligencias, ordenaron el traslado del cadáver al Depósito judicial y la comparecencia del carrero Joaquín Díaz en la Casa de Canónigos.

### Otros atropellos

La camioneta 9.086 M., que conducía Antonio Barrios Vaquero, chocó al hacer un viraje en la calle de Bailén con el tranvía 453 del disco 6, que conducía Florentino Durán.

A causa del choque resultó con lesiones de pronóstico reservado un individuo que iba en la camioneta, llamado Francisco Rodríguez Sánchez, de veinticinco años, con domicilio en la calle del Arroyo, núm. 10 (Villaverde).

Los dos conductores pasaron a la presencia judicial y el herido al Hospital de la Princesa.

—El soldado ciclista de Capitanía general Luis Poblet Murillo, de veintidós años, atropelló en la Carrera de San Jerónimo a la niña de nueve años Sofía del Castillo Cubero, que vive en la calle de Lope de Vega, número 4, causándole varias lesiones de pronóstico reservado.

## La princesa Hohenzolne condenada

Berlín, 24.—La princesa Hohenzolne ha sido condenada a seis meses de prisión por complicidad en el asunto Ehrardt y por haber favorecido un complot de alta traición. Se han practicado en Conrado dos nuevas detenciones, relacionadas con el mismo asunto, en la del barón de Buch Lohve y su esposa, de origen inglés. En la casa de este matrimonio se ha hallado un plan completo de la evasión de Ehrardt. Su mujer se tragó un documento antes de que la Policía pudiera apoderarse de él.

# DESDE NUEVA YORK

## La máquina y el hombre

Si; ya la máquina ocupa el puesto principal en la vida del mundo. El hombre, que la hace funcionar, ocupa un puesto secundario. Esto se había anunciado a fines del siglo pasado, cuando unos pobres románticos se empeñaron en amargarnos la espera del futuro con proféticas lamentaciones. Pero el día ya ha llegado.

La máquina ha dejado detrás al hombre. El hombre vive por ella y para ella.

Allá, en los viejos siglos de las Españas, cuando Juanolo inventó su «artificio» para subir agua a la ciudad imperial, el mundo creyó que había hecho un pacto con el diablo.

La ciudad entera de Nueva York le ha vendido su alma al diablo, y no por una nueva inventada o por una piedra filosofal. Se le ha vendido por una máquina, por un artefacto que funciona por la electricidad casi siempre.

Para deducir la preponderancia de la máquina, sigamos la vida de un día de un americano de la clase media:

Suena el «despertador» automáticamente. El individuo se despierta. Está nublado, enciende la «luz eléctrica»; hace frío, abre la llave del «radiador» de vapor. Se dirige al baño; el agua caliente de las «calderas» del sótano se lo provee cómodamente. Se afeita con una «navaja de seguridad», esto es: una pequeña máquina. Cuando está vestido, se sienta a tomar el desayuno. Su esposa le hace el café y las tostadas en la misma mesa, en los «hornillos eléctricos». Mientras desayunan, un amigo lo llama por el «teléfono». En tanto, se oye funcionar el aparato de «radio», que recoge comunicaciones del aire. El individuo termina y se dispone para ir a la oficina. Toma el «ascensor», que lo baja de su octavo piso. Se dirige al «subway» (nosotros lo llamamos «Metro»); para pagar, echa una moneda en una máquina que funciona automáticamente y le deja libre el paso. Entra en el tren; las puertas se cierran «automáticamente»; por unas «bocinas» colocadas en el techo del vagón, se oye la voz del conductor que comunica a todos los vagones del tren interminable, el nombre de la próxima estación, hablando en un pequeño «aparato» que acerca a los labios. Llega a la oficina y usa otro «ascensor» para subir al piso treinta y cuatro, en que trabaja. Las «máquinas» de escribir, la «máquina» de cálculos aritméticos, la «máquina» de multiplicaciones funcionan a su alrededor. Tiene que dar una orden, habla por «teléfono». Quiere poner un telegrama para Chile, da vueltas a una pequeña manivela en un «aparato» colgado en la pared, al lado de su mesa. A los pocos minutos se presenta un mensajero de la Western Union. Quiere mandar un cable a Borneo; la misma operación con otro aparato igual, y otro mensajero de la All America Cables. Y todo esto sin contar un sinnúmero de pequeñas máquinas y aparatos que usa durante su trabajo.

Llega la hora del almuerzo. El individuo se dirige a un «restaurant» «automático», donde va echando sus monedas, y los platos salen servidos de manera «automática». Vuelve a la oficina, y todo se repite igual. Al caer la tarde se dirige de nuevo a su casa. Hay un tráfico enorme. En los cruces de las calles, en las torres de hierro en que están los policías que dirigen el tráfico, se encienden y apagan «automáticamente» las luces de colores que rigen la circulación. Rojas: se detienen los vehículos, los automóviles, los ómnibus. Es un instante; la gente que se amontonaba en el borde de la acera cruza apretándose, atropellándose, para huir de las máquinas que se han detenido un momento, dejando paso al hombre. Suena un timbre en lo alto de la torre, la luz cambia, es verde: la masa de vehículos se pone en movimiento y pasa, pasa, pasa largo rato, mientras el hombre y sus semejantes esperan en las aceras, ataridos de frío, bajo la lluvia y la nieve en invierno o bajo un sol de fuego en verano. Pero la máquina es primero, y esperan pacientemente a otra rápida interrupción del enorme tráfico de vehículos automóviles de la ciudad de las máquinas.

Llega, por fin, a su casa, y la esposa lo recibe, y le cuenta las tareas del día; ha usado la «máquina» de lavar y la de planchar y la de coser, todas movidas por la «electricidad». Le sirve la comida hecha en el horno eléctrico. El le alaba el peinado, rizado con tenacillas eléctricas. Luego, en la «dulce paz» del hogar, se oye el fonógrafo, la pianola, el radio.

Y el día termina. El hombre duerme, después de su día, a través de las máquinas. ¿Qué ha hecho este hombre sino mover máquinas y ser movido por ellas? ¿Qué duerme ahora en su cerebro, qué se despierta ahora en su espíritu? Acaso nada. La máquina lo ha hecho todo por él y para él. El es la manivela, el tornillo, la correa, porque funcionaron muchas máquinas durante el día, y ahora, ¿qué es de él? Porque después de todo, sin una máquina, la manivela, el tornillo y la correa, no servirían para nada.

¿Qué ha pensado este hombre durante todo el día? ¿Qué ha sentido? A media noche tiene una pesadilla. La vida subconsciente tiene en él un momento de rebeldía. Ha oído cosas raras durante el día. La noticia de que los aeroplanos, remontándose por encima de las nubes y arrojando arenas electrificadas, pueden hacer llover y pueden disipar las tormentas. Ha oído también hablar de un ejecutado en la silla eléctrica y de niños recién nacidos cuidados en incubadoras automáticas, al calor de la electricidad. Ve al hombre que empieza a vivir en una máquina y que

puede morir en otra, y en la horrenda pesadilla sufre, llora, suda.

Pero suena el despertador. Ha empezado un nuevo día.

Se oye un zumbido de máquinas en toda la enorme ciudad, que empieza a despertar. Es una máquina inmensa, en la que se pierden miles y miles de seres humanos, aplastados, triturados, sin espíritu, sin ideales, moviéndose automáticamente.

Pero todavía, fuera, hay llanuras, valles, bosques, ríos, montañas que viven bajo el ancho cielo igual que hace mil años. Tienen un alma más fuerte y eterna que el ser humano que vive en las ciudades.

JUAN DE ARTEAGA

# DE HUELVA

### El concurso de cante.—Un ratero que acomete

Huelva, 24.—Se ha celebrado con éxito extraordinario el concurso de «cante jondo», asistiendo la banda de trompetas de Artillería de Sevilla y la Banda municipal.

Tomaron parte en el concurso los cantadores locales «Niño de Rengal», Rojas, «el Cuchillero», «el Petaca», «el Seranito» y otros, todos los cuales fueron muy aplaudidos.

Después cantaron «Caracolito», Centeno, «el Gloria», «Niño de Jerez», Antonio Chacón y «Perla de Triana», seguidillas, soleares, pibos, cañas, serranas, malagueñas y fandanguillos.

Fueron todos ovacionados; pero sobresalieron los dos primeros, y el último obtuvo un éxito extraordinario.

Al terminar se cantaron saetas por los cantadores profesionales. La Banda municipal y la de trompetas imitaron el paso de la procesión de Semana Santa en Sevilla.

Fue ovacionado Centeno, que cantó las saetas de modo inimitable.

La Hermandad de la Merced, organizadora del concurso, ha obtenido un gran éxito pecuniario, y el concurso ha constituido un éxito.

La cantidad consignada para premios ha sido repartida entre los cantadores locales y de la provincia y los guitarristas «Hijo de la Jeroma», «Rafa», Moreno y «Niño de Huelva».

En la calle del Gran Capitán, un agente de Policía trató de detener al ratero el «Becerra». El ratero sacó un cuchillo y se lanzó contra el agente, el cual repelió la agresión a bastonazos.

El «Becerra» se dio a la fuga y el policía disparó varios tiros para intimidarle. Los disparos atrajeron a una pareja de Seguridad, la que detuvo al «rata» en la plaza de la Merced.

### LOS EMPLEADOS DE BANCA Y BOLSA

# TODO IGUAL

El día de ayer continuó la situación en iguales términos, aunque se persistía en la impresión optimista.

### Una agresión

En la madrugada de ayer fueron detenidos y conducidos a la Comisaría del distrito de Buenavista, Jesús Chillida Bolívar, de veinticinco años, cobrador del Banco Español de Crédito; Francisco Raya López, de veintidós, electricista del mismo establecimiento; y Julio Francés Calvo, de veinticuatro, empleado del Banco de Roma.

Los mencionados individuos, en unión de otros que no pudieron ser detenidos, habían agredido al empleado no sindicado del Banco de Vizcaya Juan Carso Fernández, de veintidós años.

El Sr. Carso, cuando le hicieron objeto de la agresión de referencia, se retiraba a su domicilio, Serrano, 4, calle en que se desarrolló el suceso.

Parece que uno de los detenidos hirió al Sr. Carso con una llave inglesa en la región occipital.

En la Comisaría fueron reconocidos por el agredido los agresores.

Del suceso se dio cuenta al Juzgado de guardia.

### EN BARCELONA

Una Asamblea.—Un aviso.—Funerales  
Barcelona, 24.—El Sindicato libre ha recibido la noticia de que a la Asamblea que se celebrará mañana en Zaragoza asistirán delegados de tres países extranjeros.

En los escaparates de la sucursal del Banco Español de Crédito ha sido fijado el siguiente aviso:

«Cerrada esta sucursal por la huelga total de sus empleados, el Consejo de Administración ha acordado no volver a abriría por ahora y proceder a su liquidación, por lo cual no se admiten nuevas operaciones, y se procederá a abonar los saldos de cuentas y depósitos en la forma que el Comité dictaminará.»

En la iglesia de la Concepción se celebró ayer un funeral en sufragio de D. Baltasar Domínguez, presidente del Sindicato libre, y de su compañero D. Francisco Cervera, muertos en Valencia.

### EN BILBAO

Un rumor  
Bilbao, 24.—Se dice que con la correspondencia oficial que han recibido los Bancos se incluía una hoja impresa, en la que se expresan los nombres de los Bancos boicoteados.

### EN VALENCIA

Auto revocado  
Valencia, 24.—El Juzgado que instruye el sumario por muerte de los Sres. Domínguez y Cervera, del Sindicato libre de Empleados de Banca y Bolsa, ha revocado el auto de procesamiento que en un principio dictó contra José Aramendia Gallego, que ha quedado a disposición del gobernador civil.

# Cuentistas extranjeros

## Eva y la serpiente

—Acércate, Eva. Hoy te he visto adormecida sobre un lecho de hojas olorosas. ¿En qué ensueño vaporoso se deleita tu corazón? —Dulce es dormir.

—Acércate más. Eres pura; eres bella. Eres esencia y ritmo de todo lo creado. Eres perfecta y divina. Por ti se ha acabado la confusión. Las aguas, el aire y el fuego vivían en borrasca lucha. Mas, apenas presintieron tu nacimiento, amansaron sus potentes fuerzas. Observa el cielo tranquilo. Las revueltas espumas se han tornado clarísimos espejos. El indócil fuego que incendiaba al mundo se ha escondido en las entrañas de la tierra, si los rayos del sol se han hecho magníficos y claros ha sido para poder nimbear y esculpir tus gracias en la transparencia del aire. Tu poder es grande. Pero todavía será más grande en los siglos venideros. Llenarás el mundo con tus dulzuras y crueldades. Los unos te llamarán santa y divina; otros, envidiosos de tu imperio, temerán la hermosura, y en su confusa miseria, te apellidarán monstruo. Pero tú, reina del mundo, dominarás cielos y montañas con tu brazo, y los hombres, el alma vencida de amor, humillarán su cabeza a tus pies.

—Hablas, ¡oh, serpiente!, y no se comprende. Poco ha seguido, suspirando, el vuelo tiernísimo de una paloma blanca. Absorta estaba cuando tu voz se ha llevado tan preciado encanto. Esta mañana, bajo la fronda de un corpulento árbol, recogía, embelesada, doradas frutas. He aquí mis anhelos.

—Los he visto en el granate de tus labios; mas dorados que el sol me han parecido. —Cuando el cielo se ha teñido de oro y púrpura me he bañado en el agua tranquila y mansa. Entonces por encima de mi cuerpo resbalaron más perlas que cuantas el mar cria.

—También te he visto. ¿Cómo fué que mis ojos no te conocieron? Tan blanca y esbelta te ha encontrado, que te han tomado por un lirio de agua.

Mas tarde, a la sombra del árbol más florido, me he sentado a tejer guirnaldas. Me deleitaba escuchando el canto de los pajarillos. Todos los animales venían hacia mí, y en la enorme boca sangrante me traían flores y retoños. Entonces les pasaba la mano por el lomo, y con la caricia que recibían parecía que su piel se hiciera más suave y más blanda. Pero tú nos has vendido, ¡oh, serpiente!

—Es que me dolía saberte tan débil y medrosa. ¿Cómo es que tienes ojos y no ves? ¿Has conseguido, por ventura, todas las cosas que deseaste?

—Todas. Nada falta a la dulzura de mis días, pues todo el mundo es mío. Loda sea por siempre la mano invisible que me sacó de la nada. Loda sea la boca misteriosa que con su aliento me infundió la vida.

—No todas las cosas son para ti, mujer. Tendrían que serlo pero tú misma te alejas de su goce.

—No es cierto, pues disfruto de todo. Mis deleites son perfectos. Sólo un fruto me está vedado, y no pienso desobedecer tal mandamiento.

—Vanos y terribles serán todas las cosas a tu alrededor. Tus ensueños, vacíos e inacabables. Y muy pronto te cansarás de vivir, pues no conocer ni el bien ni el mal es como retornar al caos de donde surgió tu desnudez. Ciega serás, pues tendrás siempre cerrados los ojos a toda luz. Las tinieblas te envolverán. La voz vibrante que resuena constantemente, pregonando el milagro de la vida, será muda para tus sentidos. Tú no sabes con qué fin han sido creadas las cosas. Si tienes palabras, ¿por qué no preguntas? ¿No te sientes intranquila por saberlo? Eres hermosa: ¿por qué te fué dada tanta belleza? ¿Por qué te han sido dados los maravillosos sentidos por los cuales te son presentes las cosas? ¿Cómo es que no tienes otros afares, que no te preocupas de cosas más sabias y provechosas que recoger flores, adornar la fronda de tus cabellos, contemplarte en el espejo de cristal de los ríos y seguir con la mirada atenta las aves furtivas que hieden el aire? ¿Quieres vivir así eternamente? ¿Qué vacía y sin fin te ha de parecer la existencia! ¿Qué fuerzas desplegarás en tu vivir si han de ser vanas e inútiles tanta para el provecho como para el daño? ¿Sabrás matar sin ira ni crueldad? ¿Sabrás llorar sin pena ni consuelo? ¿Quieres inspirar el pecado sin temblar de lujuria? ¿Cómo comoverás al mundo con tus encantos si tú misma no te has conmovido aún? ¿Cómo podrás florecer en ti todas las virtudes si no sabes lo que es la tentación?

—No te comprendo. Son las tuyas palabras nunca oídas; son vocablos venenosos como tu lengua; pero no sé qué dulce punzada me dan en el corazón.

—Escucha: ¿quieres conocer desde ahora las ansias e inquietudes que te dominarán para siempre? ¿Ves aquel árbol? Su ramaje toca las nubes; su rálces, nutridas en el infierno, reciben la savia del fuego eterno que allí arde. Bajo la cuerda de sus verdes hojas, ¿no vislumbra el fruto de oro?

—Sí.

—¿Qué dulce y bella mano querrá recogerlo? —No será la mía, pues Dios no lo quiere. —Dime entonces, ¿por qué te ha creado Dios? ¿Quiere convertir en suplicio tu existencia? Las manos te han sido dadas para arrancarlo. ¿Estás destinada quizás a contemplarlo en todo momento como límite de tu escaso poder y a delirar por él como delira el animal sediento en busca de la fuente? No. Rebélate. Sé tanto como tu Dios. ¿No pregona El que te ha creado a su imagen? Sé tan perfecta como El, y tan bella, y tan sabia, y tan poderosa. Si así no sucede, serás indigna de tal padre. Quieres saber el misterio de la vida. Quieres recibir el hábito del bien y del mal. ¿Sabes, por ventura, cuáles

son los límites de la verdad y del pecado? ¿Sabes dónde reside la muerte?

—¿Qué espantosa palabra has pronunciado! —Es la única que nunca sabrás.

—Un ansia jamás sentida hace galopar la sangre de mis venas. Mis labios sienten la avidez del fruto. Desfallezco. Es la hora de rebelarse. Hablemos de todos los misterios, ¡oh, serpiente! Quiero conocer la ciencia del Bien y del Mal.

—Entonces, ven conmigo. Sígueme.

ALFONSO MASERAS

# Las oposiciones en Telégrafos

Hemos recibido la siguiente carta:

«Zaragoza, 23 de Julio de 1923.

Sr. Director de LA LIBERTAD.

Muy señor nuestro: Al dirigimos a usted una Comisión de opositores a Telégrafos eliminados en el último ejercicio, que residimos en la capital aragonesa, suplicámonos reciba nuestra más sincera gratitud por la cooperación con que su digno periódico LA LIBERTAD nos defende, a fin de que, como en años anteriores, se reconozca validez a los ejercicios aprobados.

Siga su rectilíneo criterio en esa obra de justicia, y no dude que, tanto nosotros como nuestras familias que tantos sacrificios se han impuesto en pro de nuestro ingreso en dicho Cuerpo, le quedamos sumamente agradecidos.

Rogámonos publique esta carta en LA LIBERTAD para que nuestros compañeros de Madrid vean nuestra adhesión a ellos.

Perdone la molestia, y queda suyo afectísimo amigo y s. s.—En nombre de la Comisión, M. Antón.»

Se ruega a los opositores eliminados en el ejercicio de Física y Química en pasadas oposiciones de Telégrafos, pasen los días 25 y 26, de cuatro a seis de la tarde, por la calle de Fuencarral, 13 y 15, primero izquierda, para firmar una proposición que ha de entregarse al director general de Comunicaciones.

# CLASES PASIVAS

La Dirección general del Tesoro anuncia que el día 1.º de agosto próximo se abrirá el pago de la mensualidad corriente a las clases activas, pasivas, clero y religiosas en clausura que perciben sus haberes y asignaciones en esta corte, en las provincias del Reino y Tesorería de la Dirección general de la Deuda y Clases pasivas.

Al propio tiempo se pone en conocimiento de los respectivos Centros oficiales que la asignación del material se abonará sin previo aviso el día 7 del mismo mes.

# Movimiento obrero

## Un manifiesto

La sección de Marmolistas de la Federación local de la Edificación de Madrid ha publicado un manifiesto, que dirige a los obreros de la edificación en particular y a todos los obreros organizados en general, para dar a conocer la posición que la Sociedad de Canteros ha tomado respecto de la de Marmolistas.

Da cuenta de la actuación de las dos Sociedades y dice:

«Pasamos por alto, al objeto de no hacer interminable el presente manifiesto, el sinnúmero de vejaciones sufridas en el palacio de Comunicaciones, en el Banco Español del Río de la Plata y en otros lugares, a pesar de ser nosotros los perseguidos, y en cambio, tolerados los del Sindicato católico—los cuales continúan campando por sus respetos en las obras de la Almudena, a despecho de la Sociedad de Canteros—, y no queremos tampoco mencionar la conducta de los canteros municipales, que no cobran los mismos jornales que los de los patronos particulares, aun perteneciendo algunos de ellos a su colectividad.»

Y agrega:

«Como decididos partidarios del progreso, admitimos las máquinas y trabajaremos por encauzarlas en beneficio de los obreros, como admitiremos también todas las modalidades progresivas de la industria en general y que signifiquen evolución en sentido mejorativo de la misma, oponiéndonos a lo que signifiquen rémora, por entender que ésta perjudica únicamente a los trabajadores.»

Trabajaremos en los talleres y en las obras todas las variedades del marmol y del berroqueño, y máxime cuando en virtud de la maquinaria se trae hecho el tableraje. No estamos dispuestos a que por nuestra apatía se agudice la crisis de trabajo en nuestra profesión. No queremos que por nuestra cerialidad se cierre el paso a la piedra y al marmol en la edificación madrileña.»

Y termina afirmando sus propósitos de armonía; pero a condición de que ésta no se confunda con la complicidad.

## Convocatorias

Socorros de tallistas.—Mañana, a las seis y media de la tarde.

Congreso Ferroviario.—Hoy, a las cuatro de la tarde y a las nueve de la noche.

Fontaneros del Canal.—Esta tarde, a las seis.

Guarnicioneros.—Esta noche, a las nueve.

## Hoy llega Benavente a España

Santander, 24.—Se ha recibido un radio de Finisterre en el que se transmite la noticia de que mañana entrará en este puerto el trasatlántico francés «Navarre», a bordo del cual viene el ilustre dramaturgo D. Jacinto Benavente y la compañía que ha dirigido el genial escritor en su «tournee» triunfal por América.

# DESDE BARCELONA

## Nacionalismo y obrerismo

Si se preguntara a aquellos nacionalistas que quieren ser, mitad por mitad, nombres de patria catalana y hombres de lucha de clases, por la posición del nacionalismo organizado ante nuestras luchas sociales, conjeturarían con melancolía que el nacionalismo moderado y el radical no han conseguido mantenerse «au dessus de la mêlée». La Liga Regionalista ha sido siempre, y lo va acentuando, un partido de clase patronal y conservadora. La «Acció Catalana», a pesar de sus esfuerzos para conseguir una neutralidad, va, poco a poco, canalizando su conservadurismo social, a pretexto de una unión sagrada. «Catalanistas e res mes», catalanistas y nada más, decían algunos, cuando, en los comienzos de la izquierda catalana, se quería intensificarse el republicanismo. Ahora, ante la lucha de clases y las agitaciones sindicalistas, se vuelve a repetir el mismo grito: «Nacionalistas nada más!», diciéndose que con el pensamiento puesto en Cataluña las luchas sociales disminuirán en aspereza y en sentido trágico.

Este preconizar una permanente unión sagrada se basa en el absurdo de que el sentimiento patriótico puede alcanzar la conciliación de clases. Es una postura fácil del nacionalismo y tan fuera de la vida, que únicamente puede sostenerse a base de un sentimentalismo nacionalista, sin realidad y sin eficacia. Por los cuatro horizontes de la tierra, allí donde se da una batalla entre patronos y obreros, no es el bien de Francia, o el de Alemania, o el de Inglaterra, el que consigue una fórmula de transacción, sino los intereses de los beligerantes que triunfan o vencen, resisten o capitulan, según sus fuerzas, ante los contrarios. Obreros y patronos, en la última huelga de transportes, no miraron nunca el interés de la ciudad ni el de Cataluña. Cedieron los obreros porque no podían continuar la resistencia. Si los patronos fueran los vencidos lo hubieran sido para no prolongar su angustia económica.

No era ayer mismo que, en los primeros tiempos de la ocupación del Rhur, se declaraban en huelga de resistencia los mineros franceses y en huelga insurreccional los mineros alemanes? Las dos patrias estaban en crisis de dolor, y si las huelgas francesas y alemanas se resolvieron no fué por una preocupación patriótica, sino por una fórmula económica. Es una maniobra de Francia, gritaron los patriotas alemanes. Es una maniobra de Alemania, gritaron, a su vez, los patriotas franceses. Con las concesiones patronales cesó la acusación incongruente, demostrándose que no basta el sentimiento patriótico para estrangular el de clase.

La Italia fascista intenta subordinarlo todo, esencialmente la lucha de clases, a los llamados intereses nacionales. Los fascistas no admiten más que la nación, no quieren que triunfen otros intereses que los teóricos de la nación. La frase famosa de Goethe que prefiere el orden a la justicia, ha sido llevada al Estado por el fascismo. Pero el mantenimiento de esta doctrina no podrá ser conseguido más que por la dictadura, porque si desapareciese ésta volvería la pugna económica, como volverá en cuanto se relaje la disciplina armada del fascismo. El sentimiento patriótico oprime al sentimiento de clase únicamente en momentos excepcionales. Italia, por eso, es la excepción. El resto del mundo es la regla.

La teoría de la unión sagrada adoptada por el nacionalismo radical, si Cataluña llegase a soberanía la condenaría fatalmente a una reproducción del fascismo. Si ahora, parodiando la frase famosa de Cambó, se pregunta y se responde: ¿Patronos? ¿Obreros? ¿Cataluña! ¿Sindicalismo? ¿Derecho romano? ¿Cataluña!, conseguido el Poder ejecutivo impondrían la nación sobre la clase, y la tradición económica, el más denso sistema, burgués, se ahmaría frente a las más moderadas reivindicaciones obreras.

En la historia de Cataluña se ha dado esa contraposición entre los dos sentimientos, el de patria y el de clase. Fué cuando la guerra de los «remensas». Los obreros agrícolas de Cataluña, puestos en la alternativa de combatir a la Diputación y a las Cortes catalanas y de defender al Poder real centralista, que favorecía su libertad contra los derechos feudales de la nobleza, combatieron por su libertad contra la patria. La guerra de los «remensas» es el caso ostensible de la posible oposición entre la clase oprimida y la clase dominadora, constituida en patria, y la lección histórica contra la unión sagrada, a base de patriotismo.

Si no fué posible una solidaridad política, ¿cómo va a vivir una solidaridad económica entre poseedores y desposeídos? ¿Cómo va a lograr una doctrina lo que consiguió la misma religión? Por eso la apelación a la patria catalana ante la discordia social aparece como una comodidad para evitar especulaciones doctrinarias y peligrosas decisiones que pueden quebrantar la homogeneidad de un partido.

MARIO AGUILAR

# El precio del pan

¿Intenta subirle?

A lo que parece, mañana notificará el gremio de panaderos a las autoridades que, por no poder subvenir a las necesidades de la industria con el precio actual del pan, han acordado implantar una elevación de precios.

Este propósito tiene el gremio de panaderos. La pretensión no nos extraña. Tan acostumbrados están los fabricantes de pan a hacer mangas y capirotes al amparo de las debilidades municipales, que, lo repetimos, no nos extraña la insistencia en abusar de la paciencia de las autoridades y de la del público.

Ocurre con esto del pan que cuando se

# LA FIESTA NACIONAL

EN MADRID  
Presentación de José Paradas  
Al borde del abismo

público y se iba condensando la hostilidad contra el torero, que al intentar veroniquear a su primer toro sufrió un achuchón y que no repitió en los quites los lances que le aplaudieron anteriormente.

Llegó la hora de matar, y Paradas, sin duda desconcertado por la actitud del público tanto como por la del toro, avisado y reservado, se limitó a dar unos cuantos pases muy suaves, con mucho temple, si, pero por la cara, haciendo con la muleta la misma faena de peón que con el capote, y en una igualada largó un pinchazo hondo, con alargamiento de brazo, y luego una entera, quedándose el toro en el centro de la suerte y metiendo la mano el espada con mucha habilidad.

El toro, que había cogido a Pepe Belmonte al intentar rematar un quite con media verónica rodilla en tierra, estaba difícil, era muy grande y con mucha cabeza y llegó al último tercio reservón y hecho un marmolillo; pero como el público esperaba que el diestro diera el do de pecho, no le satisfizo aquella copta cantada a media voz y hubo protestas y vi-

última carta, «tragarse el paquete», o retrasar su carrera más de un año, y el muchacho, muy sereno, muy confiado en sí mismo, miró al público, no con aire de desafío, sino como un brindis mudo, y abrió la tela roja delante del hocico de la res y con los pies clavados en el suelo la dejó llegar y pasar a dos centímetros de su pecho, y luego, pisándose la muleta a la mano izquierda, ligó tres naturales tan perfectos, llevando al toro tan toreado y corriendo la mano con tal temple que hace mucho tiempo no habíamos visto torrear así. El público, de pie en los tendidos, le hizo una ovación clamorosa, que se repitió luego en el resto de la faena, muy artística y torera, y especialmente en dos pases de pecho sobre la mano derecha que pueden quedar como modelo.

Un pinchazo, que no me gustó y una estocada muy buena coronaron la gran faena y valieron a Paradas una ovación grande y salieron al aire muchos pañuelos pidiendo la oreja para el artista madrileño.

No nos habían engañado nuestros compa-

voluntad y con deseos y que encontró un toro con el que pudiera haber demostrado las excelencias de su toro, tuvo la desgracia de que ese toro se agotase corneando de salida a un caballo y luego se destrancara al dar una vuelta de campana sobre los cuernos. Con estos dos percances aquel toro primero, grande y gordo, quedó sin poder en las patas y un poco gazapón. Así tuvo que torrearlo Belmonte que, consintiéndole mucho, logró dar varias verónicas muy artísticas y hacer una faena en la que algunos pases tuvieron arte y esencia de buen torero.

Matando, estuvo deficiente. Hay que consignar en su descargo que la desproporción entre sus facultades y el tamaño y dificultad del toro era muy grande. Un toro con veintiocho arrobas y con bastante respeto en la cabeza, precisa un matador de mucho poder, y Pepe Belmonte, bajito, delgado y corto de brazos, no es el indicado para ello. Dió un pinchazo y dos medias estocadas un poco delanteras y acertó a descabellar, supliendo con habilidad su falta de facultades.

En los quites del primero y segundo toro dió varios lances, que fueron ovacionados. Al terminar un quite en el tercero, fué alcanzado por el toro, que en el suelo le tiró un derrote y le dió un palotazo en la cicatriz de la herida que sufrió en Sevilla. El diestro pasó a la enfermería en brazos de los «monos» y ya no pudo salir en el resto de la corrida.

Otros detalles

La Empresa merece un elogio por la organización de la corrida del ayer. Claro es que ese elogio se lo hicieron los aficionados agotando en pocas horas las localidades todas de la plaza; pero quedaba la incógnita de los toros, y justo es declarar que había adquirido una novillada irreprochable.

También el ganadero, los herederos de don Esteban Hernández, es digno de aplauso. Envió una corrida grande, bien criada y brava. El quinto toro, que fué fogueado, más lo fué por culpa de los picadores que por otra cosa, pues las dos varas que tomó fueron arrancándose de lejos y recargó en una de ellas. Era un poco tardío y como los piqueiros tardeaban más aún, el resultado fué la condena.

Carrato puso dos pares de banderillas superiores y bregó con mucho acierto durante toda la tarde, y Armillita puso también dos pares de banderillas de maestro y de valiente. Ambos fueron ovacionados.

RAFAEL

La corrida de hoy

Esta tarde se celebrará en la plaza de Madrid una corrida con arreglo al siguiente programa:

Primero. Se lidiará un novillo del marqués de Guadalest, que será rejoneado por Barajas y Boltañes, y si no muriese de los rejones, será estoqueado por el diestro Francisco Navarro.

Segundo. Se lidiarán seis novillos de Paha por los diestros Carralzuente, Morenito de Zaragoza y Bogotá.

La corrida empezará a las cinco en punto.

EN PARIS

Banquete en honor de Gómez Carrillo

Brillantisima ha sido la fiesta organizada en París en honor de «El Evangelio del Amor» por los artistas del Verbo, y bien puede calificarse de manifestación intelectual francoespañola, pues el elemento español estaba representado por personalidades como el doctor Bandelero de Pariente, el coronel Millán Astray, los escritores Sres. Sánchez Ocaña, Alarcón, «El Caballero Audaz», etc. Entre los franceses ilustres que se habían adherido al homenaje hallábase Maeterlinck, Porto Riche, Lavedán, Rosny, André Rivoire, Paul Fort, etc. El núcleo principal lo formaban los poetas y los literatos nuevos, capitaneados por Mercerau y Florian Parmentier. También asistían muchas damas, como era natural, tratándose de un escritor que tan genialmente sabe celebrar las gracias femeninas.

El local de la Closerie des Lilies resultó estrecho, y algunos de los invitados tuvieron que comer en salones vecinos.

A la hora de los brindis habló primero el decano de los poetas franceses, el viejo Roubaud; luego, en nombre de los jóvenes, Parmentier, y, al final, André Ibels, para evocar la vida del agasajado en el Barrio Latino, en tiempo de Moréas y Verlaine.

Gómez Carrillo dió las gracias con una cuartilla deliciosa, en la que había del despertar de su alma en ese mismo café en que lo festejaban y que fué en el que, a los diez y ocho años, tomó su primer ajeno...

Entre las cartas que se leyeron habla una del catedrático Carlos Llikar, que está traduciendo al checoslovaco la última obra de Gómez Carrillo, y otra del editor Fasquelle, diciendo que en vista del éxito de la traducción francesa de «El Evangelio del Amor», preparaba de esta novela una edición de lujo, con ilustraciones del gran pintor holandés Leona Surluis.

Un discurso de Lloyd George

Londres, 24.—En un discurso que ha pronunciado en Brixton acerca de la paz en el mundo, Lloyd George ha declarado que la Sociedad de las Naciones es un excelente instrumento para evitar la guerra, y ha deplorado que no se utilizara más este instrumento.

Tratando de la cuestión del Ruhr, dijo: «¿Dónde estaría Francia si la Gran Bretaña no hubiera hecho sacrificios en hombres y dinero? Estaría en el mismo estado en que se encuentra actualmente Alemania. En este momento la Gran Bretaña, por mediación de su Gobierno, ha presentado un proyecto para que una Comisión internacional de peritos examine la cuestión, pero Francia prefiere obrar imperiosamente. En tanto que subsista este sentimiento no habrá nunca paz.



COGIDA DE PARADAS EN EL TERCER TORO.—LA COGIDA DE PEPE BELMONTE.—UN PASE NATURAL DE PARADAS. UNA CAIDA AL DESCUBIERTO.—AGÜERO AL MATAR EL QUINTO TORO.—UNA MEDIA VERONICA DE PARADAS

cuantas horas y el público acudió dispuesto a analizar con rigor hasta el menor movimiento del torero que con tanto ruido se anunciaba y decidido a no pasar por movimiento mal hecho.

¿Qué es eso de dar patentes de buen torero fuera de la plaza de Madrid? ¿Cómo hay alguno tan osado que se atreva a anunciar su alternativa antes de obtener nuestro beneplácito? ¿Tan seguro está de su valía?... Eso no es otra cosa que la labor de unos cuantos periodistas, de esos pícaros periodistas que hacen figura a quien quieren. ¡Al toro! ¡Al toro! ¡Que veamos si hay algo de lo que dicen!

Y cuando salió el primer toro, un jabonero, grande, gordo y adelantado de pitones y le llegó a Paradas su turno en los quites, los 13.013 espectadores callaron, para no perder un detalle, y vieron al madrileño abrir el capotillo muy cerca de la cara del toro y llevarlo suavemente, muy templado y muy torero, hasta dibujar dos verónicas tan ceñidas, tan artísticas, que la ovación estalló unánime y justiciera.

¿Y después? Después, aun conociendo ya la imparcialidad y el buen sentido de mis compañeros de la plaza de Carabanchel, hubo momentos en que dudé de ellos. El artista, el gran torero no aparecía por ninguna parte. Velamos sólo al maravilloso peón que todos nos oíamos tirar de los toros con suavidad y dejarlos en suerte con soltura y aplomo; pero nada más. Y el desencanto se apoderaba del

mos a Paradas al borde del abismo de la vulgaridad.

Pero salió el sexto toro, negro, grande, largo y afilado de pitones y cambió la decoración y pudimos ver al torero que nos habían anunciado. No pudo de primera intención hacer nada Paradas con el capote. El toro, que se quedaba entre los vuelos del capotillo, encerró al diestro en tablas y puso fin al primer capítulo saliéndose al tercio un poco gazapón y receloso. Allí le volvió a desafiarse Paradas, y le dió tres verónicas admirables de quietud y de dominio, y luego en el primer quite toreó de tal manera, se ajustó al toro en forma tal, puso tanto arte en aquellos lances, que el público se entregó de nuevo y volvió a ovacionarle, como asimismo en el otro quite siguiente, en el que veroniqué tan cerca y recortó tan ceñido, que parece imposible que el toro no se lo llevara por delante.

Cogió las banderillas y prendió un par desigual, por aprovechar una brusca arrancada del toro, y repitió con otro de mejor colocación, pero que no pasó, como el anterior, de un par corriente de banderillero corriente. Para hacer eso, insisto en mi opinión, no debe un espada tomar las banderillas. El público le aplaudió porque puso valor y voluntad en el empeño.

Cuando salió con el estoque y la muleta y se fué hacia el toro, en los tercios del 2, un prolongado siseo le acompañaba. Era el momento en que Paradas tenía que jugarse la

fieros de Carabanchel. Ahora también yo afirmo que en Paradas hay un gran torero.

Martín Agüero, matador de toros

Y creo también que hay en Martín Agüero un buen matador de toros. Ayer, por el percance ocurrido a Pepe Belmonte, tuvo que matar tres toros, alguno de ellos como el quinto que le hubiera venido grande a más de un astro de primera fila, y siempre entró por derecho, perfilándose entre los pitones y siempre también jugó la mano izquierda como un maestro, haciendo que los toros le descubrieran el morrillo y sacándose los de la cintura con un estilo admirable.

Mató al segundo de una estocada corta en todo lo alto; al cuarto, de media tendenciosa, un pinchazo superior y una entera, y al quinto de una estocada a un tiempo y un descabello.

Fué muy aplaudido y en los quites compartió con sus compañeros las ovaciones del público. Hizo uno de delantal, llevando el pecho entre los pitones con un alarde de valor que fué ovacionado.

Con la muleta está muy valiente, mucho, y muy sereno, pero él mismo se echa los toros encima por no jugar los brazos, defecto del que debe corregirse para poder rematar los pases y torrear con reposo y con el fuero que puede lograr.

La suerte de Pepe Belmonte

No tiene suerte el menor de los Belmonte en la plaza de Madrid. Ayer, que salió con

lantea un conflicto y los alcaldes llegan a dominar la situación, un buen día se entra en la cordialidad, los alcaldes levantan la mano; en el Ayuntamiento, después de largos y hasta violentos discursos contradictorios, se acuerda la municipalización de la industria del pan, o cosa análoga; los panaderos se avienen a ceder... Y hasta el siguiente conflicto, que es siempre consecuencia de las claudicaciones municipales.

Por eso hallamos muy natural que ahora los fabricantes de pan tornen a las andadas.

Dos veces se ha requerido a los obreros para que con su apoyo auxiliasen la actuación de la Alcaldía; las mismas dos veces que cuando la incautación o la intervención de las fábricas de pan hacían fácil la solución definitiva de este eterno problema municipal, la Alcaldía ha devuelto las fábricas a los industriales, y la cooperación de los obreros sólo ha servido como en reciente ocasión, para demostrar la capacidad industrial de la organización obrera y la debilidad de los alcaldes para llegar hasta el fin contra las codicias de ese gremio.

Los panaderos proyectan una elevación de precios porque no pueden resistir el precio actual del pan si ha de seguir habiendo tentaciones de alcalde que cumplan con su deber de repasar y de decomisar. Es decir, que o se les permite la defraudación o venderán más caro... y seguirán defraudando.

Y nosotros decimos que si no se hubiera consentido que a estas fechas haya tahoneros que no han liquidado sus cuentas con el Ayuntamiento; si no se tolerase que funcionen hornos que están fuera de las prescripciones de la sanidad e higiene; si al tahonero que se le sorprende en la tercera vez que defrauda se le cerrase la fábrica; si la actuación del alcalde fuese más enérgica, no se atreverían a plantear el conflicto de que se habla.

Veremos qué sale de este nuevo incidente tahonero.

¡SALVESE EL QUE PUEDA!

La temperatura del frito

Una espantable ola de calor, que hace tiempo nos amenazaba, y que ya en la última decena del pasado Junio nos salpicó con fuego, nos envuelve estos días, abrasándonos, implacable, y nos arrastra sin piedad hacia las mismísimas calderas de Pedro Boto.

Ayer hizo en Madrid un calor excepcional. El termómetro marcó a la sombra cuarenta grados, y al rico sol, cuarenta y cuatro. Ciudadano hubo que se coció en su propio sudor. Y económica mujer de su casa que aprovechó los rayos solares para guisar el almuerzo de su esposo y, de paso, para freírle la sangre. El calor es general.

De Lisboa se reciben telegramas dando cuenta de que allí son también víctimas de la ola, que no es precisamente del mar Atlántico, pero que les está achicharrando.

Los españoles más afortunados son, en la actualidad, los que residen en Burgos, León y Pontevedra; en los tres sitios se registró en un feliz momento la mínima de catorce grados, que los burgaleses, leoneses y pontevedreses supieron aprovechar y agradecer.

El pronóstico para hoy es desolador: en toda España, buen tiempo y fuerte calor.

Probablemente, más calor que ayer. Porque como se han cerrado las Cortes...

EL PROBLEMA DE LA VIVIENDA

Un matrimonio agredido por un portero

Los agredidos, en justa defensa, hiere también al portero

Paula Salamanca Espejo, de treinta y ocho años, y su marido, Francisco Gamito García, de cuarenta y seis, inquilinos del piso cuarto de la casa número 121 de la calle de Alcalá, habían sido hace unos días invitados a que abandonasen el cuarto que ocupan. Según sus declaraciones, esta determinación obedece a ciertas maniobras del portero de la finca, Braulio Aranda Astalitia, de treinta y seis años, natural de la Argentina.

El matrimonio, según costumbre, salió de paseo, y cuando regresó por la noche se encontró al portero, quien, tras una breve disputa, agredió con un palo a la mujer. El marido, al ver la agresión, hizo uso de una navajita pequeña que llevaba y con ella empezó a dar golpes a Braulio en la cara y en el cuello. El portero, a su vez, se defendió dando varios estacazos en la cabeza al inquilino.

A los gritos de los que reñan acudió numeroso público y una pareja de guardias que restableció el orden. Se vio entonces que los tres contendientes estaban heridos.

En la Clínica de Urgencia establecida en la Avenida de la Plaza de Toros fueron asistidos los tres, que sufrían las siguientes lesiones: Paula, una herida incisocontusa, de forma irregular, como de unos seis centímetros de extensión, que interesaba los tejidos blandos, dejando al descubierto el hueso.

Braulio Aranda, una herida cortante en el pabellón de la oreja izquierda, otra en el maxilar inferior izquierdo, otra en el occipital y otra en la región clavicular.

Francisco Gamito sufría una herida incisocontusa de trece centímetros de longitud, interesándole los tejidos blandos del parietal izquierdo, cuyo hueso quedaba al descubierto.

El estado de los heridos fué calificado de pronóstico reservado.

El «Cataluña», regresa

Brest, 24.—El crucero español «Cataluña», buque escuela de guardias marinas, que debía haber hecho escala en este puerto, donde se le tenía preparado un brillante recibimiento, ha recibido orden de volver directamente al El Ferrol.

# HOY, ULTIMO DIA

PARA LAS AUTORIDADES  
Lo que pide el vecindario

## Del retiro obrero

### SESION MUNICIPAL

A las once y cuarto de la mañana abrió ayer el Sr. Ruiz Jiménez la sesión convocada para celebrar el segundo aniversario de la implantación en España del retiro obrero obligatorio.

El salón estaba lleno de obreros y de obreras, y con el alcalde ocuparon la presidencia los Sres. Maluquer, Torro, doctor Pulido, Jiménez (D. Inocencio), Gana (Andrés), Gómez Vallejo y Ruano.

El Sr. Maluquer elogió la conducta del ministro de Trabajo por la ayuda que presta al régimen obligatorio del retiro obrero, y después leyó numerosos telegramas de adhesión recibidos de toda España.

Andrés Gana, obrero de la imprenta Municipal, y representante en la Comisión asesora del retiro, leyó unas cuartillas muy interesantes.

El Sr. Vallejo leyó también unas cuartillas, y el vicepresidente del Instituto Nacional de Previsión, Sr. Jiménez, pronunció un discurso dando las gracias a la sociedad y a los patronos por el bien que han hecho a los obreros instituyendo y sosteniendo el régimen del retiro obrero obligatorio.

Envió el Sr. Torro a los Sres. Marvá y Sallán, encomiando a continuación la labor benéfica de las Cajas regionales, y terminó pidiendo se telegrafiasen al rey dándole cuenta del acto que se celebraba.

Se acordó así.

Habló, finalmente, el Sr. Ruiz Jiménez, quien recordó que el Ayuntamiento, en el año 1909, ya impuso cantidades como primera cuota de las cartillas para pensión de los obreros, y en 1913, las 35.000 pesetas que figuraban en el presupuesto se destinaron al reparto de cartillas.

Terminó haciendo historia de la labor constante realizada por el Ayuntamiento en favor del retiro obrero.

### Reparto de cartillas

A continuación del discurso del alcalde se procedió al reparto de las cartillas a los obreros siguientes:

Vicente Moreno Nicasio, Herminio García Martín, Manuel Rodríguez Lozano, Julián Caballero García, Julio Ramírez Sánchez, José Reig Resa, Juan Villares, Leocadio Barajas, Margarita Martín Martínez, Felipe Velasco, José Núñez Navarro, Pío Pendán, Agustín Huéscar, Mariano Moreno de la Fuente, Julián Rosado, Angel Barrilero Gómez, Tomás Cros Sánchez, Juan de Andrés Corradilla, Ixigio Velasco, Sinfoniano Bueno, Mariano Utrilla, José Galeote de Mesa, Evaristo Sánchez, Fermín Arias, Miguel Alvarez Sal, Marcos Cuesta Romero, Leoncio Fernández, Miguel Martín, Gerardo Eusebio, Benigno Rodríguez, Pedro Martín Madrid, Agustín Martín, Emilio Madrazo Díez, Pedro París Martín, Antonio Martínez Carrasco, Benito Sánchez, Diego Alonso, Feliciano González, Alejandro Atienza, Francisco de la Barrera, Fernando de la Maza, Nicolás Manzano, Pedro Atienza García, Rafael Ochoa, Manuel Angel Castedo, Emilio Alvarez Parrondo, Rogelio Freire Brea, Enrique Aguilar Palacios, León Rodríguez García, Cesáreo López, Bonifacio Otero, Teodoro Herráiz, Felipe Morales Calleja, Martín Berzal Moreno, Santos Parra, Mariano Agudo Díaz, Eugenio Aroca, Carlos Calle Molero, José González Blanco, Evaristo Méndez, Lorenzo Lucas y Gabriel Rodríguez Artigues.

Terminado el reparto propuso el alcalde se telegrafiasen al general Marvá informándole del acto celebrado.

### Las adhesiones

En el Instituto Nacional de Previsión se facilitó ayer la siguiente nota:

«Entre los telegramas eran comentados con satisfacción los 30 recibidos hasta mitad de tarde de varios sitios de Cataluña, algunos dirigidos por conducto del señor alcalde de Madrid, y en los cuales se ensalza la sinceridad y lealtad con que ha sabido fortalecer orientaciones y realidades regionales el Instituto Nacional de Previsión. Merece la reproducción el siguiente:

«Barcelona, 24 (11,40 h.).—En nombre de los viejecitos pensionados por la obra de los homenajes a la vejez, precursora y amorosa social y voluntaria del régimen de retiros obreros, felicito Instituto Nacional Previsión por esfuerzo que realiza para difusión de este régimen, cuyo triunfo ha de ser coronación de los entusiasmos que despierta en el pueblo nuestra venerada obra de los homenajes a la vejez.—Moragas.»

En los telegramas de Extremadura se encomia el alto sentido social y patriótico con que dicho Instituto encaniza la aspiración nacional de adelantamiento de los seguros sociales y se rinde homenaje de admiración al mismo Instituto como creador de actividades sociales, organizadoras del país.

Aragón se adhiere para conmemorar el segundo aniversario de la implantación del retiro obrero como función de justicia social.

Valencia pone de relieve la justicia de esta legislación social.

Sevilla recuerda que la Sociedad patronal de industriales metalúrgicos inició en un Congreso celebrado el año 1916 la petición de que el retiro obrero fuera obligatorio y manifiesta decidido propósito de contribuir al mayor éxito de tan importante obra de justicia y pacificación social.

Galicia anuncia con entusiasmo que ha abierto un amplio concurso para premiar a los primeros imponentes en el sistema de mejoras.

Santander felicita al Instituto por grandiosa labor ejecutada.

León se asocia con entusiasmo, como igualmente Murcia, Albacete, Granada y Canarias.

A media tarde se tenía noticia telegráfica en el Instituto Nacional de Previsión de los

en que continuaremos obsequiando a nuestra clientela con magníficos cortes de traje y de bata para señora. Nuestra enorme producción nos permite regalos tan extraordinarios. Comparen nuestros precios con las demás casas, y verán que no hay posible competencia con nosotros.

COMPRAD EN ESTA CASA Y VESTIREIS BIEN Y BARATO

Grandes Puñerías Cooperativas de Fabricantes de Sabadell, Tortosa y Barcelona Hortinezu, 26 e Infantas, 8 TELEFONO 676 M.

actos de propaganda anunciados en los siguientes sitios: en el gran salón de actos de la Caja de Pensiones de Barcelona; en el Ateneo de Santander; en Granada, Jaén y Málaga; en Murcia; en Oviedo, sesión solemne en la Universidad; en Sama, Avilés y Gijón, conferencias dadas por obreros; en Sevilla, conferencias divulgadoras en la Unión Gremial y en el Centro de Dependientes mercantiles; en Valencia, un acto de propaganda obrera; en el Ayuntamiento de Cáceres, una sesión solemne extraordinaria y actos análogos en Badajoz, Plasencia, Trujillo, Valencia de Alcántara, Hervás, Naval Moral de la Mata, Puebla de la Calzada y otros pueblos de la región; en Galicia ha comenzado la propaganda, que consistirá primeramente en conferencias patronales y obreras en La Coruña, Ferrol, Lugo y Vigo; en Zaragoza, actos de propaganda obrera en la Acción Social Católica, en el Círculo de Obreros Católicos, en el Centro Obrero y en la Unión de Sindicatos Obreros Católicos.

Por las mismas noticias telegráficas se sabe que casi todos los diarios de España han dedicado generosamente algún espacio a llamar la atención de sus lectores sobre esta fiesta de la previsión, y que en casi todos los domicilios de las Asociaciones obreras de toda la nación se han fijado carteles y se han repartido hojas y folletos para la propaganda del sistema de mejoras.

## NOTICIAS

**Baños-ducha para los niños.**—A petición de muchas familias cuyos niños asisten a la Casa de Higiene Benéfica Infantil, Esgrima, 2, y para los que no han sido incluidos en las colonias veraniegas, se han abierto, como en años anteriores, abonos de baños-ducha a placer, diariamente, hasta el 30 de Septiembre, continuando los servicios de corte de pelo, lavado de pies, lavado y desinfección de cabeza e higiene de la boca y baños semanales de limpieza los días laborables, de ocho de la mañana a ocho de la noche.

Téngase en cuenta que son baños a placer y no medicinales.

**Asociación de dependientes de teatros.**—Esta Asociación celebrará Junta general ordinaria el próximo domingo día 29, a las nueve de la mañana. Se ruega a los asociados que pasen por la secretaría, de cinco a ocho de la tarde, a recoger el boletín-balance del trimestre último.

**Certamen literario en Calatayud.**—Durante las tradicionales fiestas de Septiembre se celebrará este año en Calatayud un certamen literario, que con el nombre de Fiesta de la Poesía ha organizado el Ayuntamiento de aquella ciudad.

Hay ocho premios, correspondientes a otros tantos temas.

El plazo de admisión de trabajos termina el día 25 de Agosto próximo.

Puede solicitarse el programa del certamen del presidente de la Comisión organizadora, D. Ramón Ortega, en el Ayuntamiento de Calatayud.

**Los subalternos del Estado.**—Se invita a todos los subalternos del Estado para la reunión que ha de celebrarse hoy miércoles, a las nueve y media de la noche, en el local de la Escuela Normal de Maestros, calle de San Bernardo, número 80, rogándoles la más puntual asistencia por tener que tratar de asuntos de gran interés.

**Sociedad benéfica «Los Amigos del Progreso».**—Esta coeducativa, dedicada a la enseñanza gratuita desde el año 1885, notifica a todos los socios protectores que la integran que el próximo domingo, 29 del actual, a las diez de la mañana, efectuará en su domicilio social, Juan Pradillo, 20, con la solemnidad de costumbre, la clausura del curso escolar 1922-23. La Exposición de los trabajos ejecutados por los alumnos de las escuelas que sostiene esta Sociedad educativa, estará abierta al público todos los días hasta el de clausura inclusive.

Se recomienda la asistencia a todos los asociados y se invita a este acto a cuantas personas sean amantes de la enseñanza.

**LAXANTE BESCANS**  
ULTRAMODERNO: Farmacias, Droguerías

## Conflictos sociales

### La huelga minera de Bilbao

Bilbao, 24.—La reunión de patronos convocada por el gobernador, se ha celebrado asistiendo unos treinta. El gobernador dirigió la palabra a los reunidos para exponer la impresión que tenía del conflicto.

Dijo que, efectivamente, todos los informes recogidos confirman que el mercado de minerales atraviesa por una verdadera crisis; pero que también es cierto que los jornales que cobran los obreros no son suficientes para atender las necesidades de la vida. Indicó a los patronos la conveniencia de que hagan por su parte algún sacrificio para poner fin al conflicto.

Los patronos expusieron la imposibilidad en que se encuentran de aumentar los jornales; pero no obstante esto se acordó nombrar una Comisión para estudiar con todo detalle el asunto y ver de resolverlo.

## ¡OJO! ¡OJO! ¡OJO!

Enorme liquidación por reforma mes de Julio  
Medias de seda, 1 peseta par; muy bonitas, limpias, 1,65. Torzal, 2,50; hilo, 1,25; corsés fajas, goma arriba, 2,75; calcetines hilo, 1,50; seda, 1,95; algodón, 40 céntimos. Camisetas verano, 1,25, caballero. Telas, Camisetas señora, niño, caballero, gran surtido; todos los géneros igual.  
¡OJO! 43, Leganitos, 43, ¡OJO!

## SU VERANEO

debe ser organizado por la

## SOCIEDAD ESPAÑOLA DE TURISMO

### EXCEPCIONALES CONDICIONES

VEINTE DIAS en Vichy, 340 pesetas.

Un mes en BADEN-BADEN, 400 pts.

UNA SEMANA en París, 395 francos.

CUARENTA y CINCO DIAS en BAVIERA, con descanso de cuatro en París, desde y hasta Madrid, 650 pesetas

VENTA DE TODA CLASE DE BILLETES DE F. C. AL MISMO PRECIO DE LAS COMPANIAS, Y CON MAS VENTAJAS

Facilidades para la adquisición de plazas

PIDAN FOLLETO

Argensola, 17 duplicado. MADRID

## Motores «CROSSLEY»

para GAS POBRE, gasolina y aceites, pesados, etc.

↓ S. MAUDE, Gran Vía, núm. 1 Apartado 584.—Madrid

## Escuelas y maestros

### Las colonias escolares

Léigan a nosotros muchas cartas de padres y de maestros doliéndose de la indiferencia con que se atiende por error o por mala voluntad la obra de las colonias escolares de vacaciones.

El Ayuntamiento de Madrid sigue con la enorme equivocación de enviar todos los niños a Sanatorios en vez de organizar colonias, cuyo régimen es bien diferente. Ha suprimido, o al menos retrasado enormemente, la organización de colonias urbanas. Y la colonia de Cercedilla tiene una organización poco pedagógica, como probaremos otro día.

Por otra parte, el Estado no se ha convenido del bien que podría hacer si prestara todo el apoyo necesario a esta hermosa institución escolar, pues mientras reparte las cantidades consignadas en el presupuesto para atender peticiones de Ayuntamientos que no organizan colonias o lo hacen pésimamente, las que durante tantos años vienen funcionando por iniciativa del Museo Pedagógico, las únicas oficiales este año, por haber disminuido considerablemente la subvención, han quedado reducidas a una.

Tampoco las Compañías de ferrocarriles dan facilidades para los viajes de las colonias.

Todo esto hace pensar en que los hombres que conocen los beneficios que reportan las colonias escolares deben unirse, a fin de conseguir mayor entusiasmo en una obra que, sin perjudicar a nadie, haría la felicidad de miles de criaturas.

### Una protesta justa

D. Antonio Atienza, de Torralba (Soria), nos envía un artículo protestando de la desulfuración que se ha hecho de los maestros con certificado de aptitud, colocados en escuelas al amparo de una disposición de 13 de Febrero de 1919, que no hacía otra cosa que confirmar lo dispuesto en decretos anteriores.

Como ya hemos tratado ampliamente este asunto, señalando la falta de seriedad de la Administración pública, tejendo y destejendo disposiciones que tanto perjudican a la enseñanza, nos concretamos a rogar al señor Salvatella restituya a sus escuelas a los maestros con certificado de aptitud.

### Títulos gratuitos para maestros

El claustro de profesores de la Escuela Superior de Magisterio, a propuesta del delegado regio, marqués de Retortillo, ha acordado que las cantidades recaudadas para re-

galarle las insignias de la gran cruz de Alfonso XII se adjudiquen, en el próximo mes de Octubre, previa la propuesta de las Escuelas Normales de Maestros y Maestras, catorce títulos de maestros nacionales, en memoria de doña Magdalena S. Fuentes.

Al efecto, la secretaría de dicha Escuela (Montalbán, 20, Madrid) recibirá de los directores y directoras de las Escuelas Normales de Maestros y Maestras, en la primera quincena del próximo mes de Octubre, la propuesta unipersonal y razonada del maestro o maestra que juzguen acreedor por su vocación, conducta académica, aptitud profesional y situación económica, al referido título.

Recibidas estas propuestas, serán examinadas por el claustro de profesores para acordar las concesiones que se harán públicas.

### Conferencias pedagógicas

Los inspectores de Primera enseñanza de Navarra, D. Eladio García y D. Ernesto M. Rodríguez, han organizado una serie de conferencias para los maestros de aquella provincia para dar cuenta de sus recientes viajes por Francia, Bélgica y Suiza. Las conferencias fueron muy provechosas, pues además de comparar procedimientos de enseñanza, presupuestos, edificios, ambiente escolar, organización pedagógica, formación del Magisterio, etc., señalaron la orientación que debe darse a nuestras escuelas con el propósito de conseguir la rápida transformación que necesitamos.

Solo hallarán su delicia, desde el anciano hasta el niño, en el vino de Galicia titulado RIO MISO.

## Los alrededores de Madrid

### Para el señor gobernador

La Agrupación Socialista de Chamartín de la Rosa, con fecha 23 de Junio último, se dirigió al alcalde de dicho pueblo, dándole traslado de una denuncia formulada ante el Comité de dicha Agrupación, de la cual no ha obtenido contestación, a pesar de recabarla en el escrito de referencia, que, copiado, dice así:

«Tengo el honor de poner en conocimiento de su autoridad que le ha sido denunciado al Comité de esta Agrupación, en su sesión del día 19 del corriente, que no existe en el cementerio civil de esta villa más que una fosa en la que puedan descansar los restos mortales de aquellos individuos que no profesan la religión católica.

Que esta denuncia que se nos ha hecho no se la debe poner en duda, porque se basa en palabras pronunciadas por el sepulturero del cementerio en presencia de muchos vecinos que acudieron a un entierro civil.

Consideramos de urgencia la resolución de este abandono, y esperamos que el Ayuntamiento tomará las medidas necesarias que conduzcan a dar satisfacción a aquellas personas interesadas, de lo cual agradeceríamos diera cuenta a esta Agrupación lo más pronto que le fuera posible.»

«Un mes ha transcurrido—nos escribe Nicolás González, presidente de aquella Agrupación Socialista—sin resolución ni contestación a nuestra denuncia. La fosa que había disponible se habrá llenado de cadáveres, y la libertad en la manera de pensar será escarmentada. Si el gobernador civil no obliga al Ayuntamiento de esta villa a la ampliación del diminuto cementerio en una población de más de 25.000 habitantes, brindaremos este hecho a la Liga de los Derechos del Hombre, para que ésta, con los datos que hemos de facilitarle, intervenga en este escandaloso asunto.»

## NECROLOGICA

Hoy se cumplen tres años de la muerte del que fué nuestro querido compañero, el inteligente empleado de la Administración de LA LIBERTAD Pedro Agüera Gómez.

Con este motivo reiteramos a su distinguida familia nuestro sentimiento, dedicando un excelente recuerdo de cariño en esta triste fecha al que fué digno funcionario de esta Casa.

## El pavimento de Madrid

La «Gaceta» publicó ayer un real decreto, cuya parte dispositiva dice así:

«Artículo 1.º El importe del vigente presupuesto de gastos del ministerio de Fomento un suplemento de crédito de 2.366.168,26 pesetas al capítulo 24, artículo único, «Para las obras y servicios de la pavimentación de Madrid».

Artículo 2.º El importe del antedicho suplemento de crédito se cubrirá en la forma determinada por el artículo 41 de la ley de Administración y Contabilidad de la Hacienda pública.»

## La firma de ayer

Hacienda.—Real decreto autorizando al ministro de este departamento para presentar a las Cortes un proyecto de ley sobre concesión de un crédito extraordinario para satisfacer a doña Tomasa Traperó haberes que dejó de percibir y que le han sido reconocidos por sentencia del Tribunal Supremo.

### Petición de traslado

En «El Fígón», título de cierto alujoso establecido sito en la calle de Mira el Río Alta, esquina al Rastro, se reúnen, como saben bien los subordinados del señor director de Orden público, serios sospechosos, muy sospechosos. Hasta la fecha sus escándalos calan «por dentro»; pero ahora que la canícula impone la vida al aire libre, el espectáculo que repetidamente producen dichos señores con sus broncas, amenizado por el ruido de las «motos» de que disponen para sus correrías, no resulta demasiado agradable.

Los vecinos de la calle de Mira el Río Alta envidian la desahogada posición de esos distinguidos «sportmen», que les permite transnochar y darse buena vida. La envidia, aunque no estén por imitarlos, y lo que únicamente piden es que ese «Club» en estos meses se traslade a otro sitio.

### ¿Por qué no a la Moncloa?

También fué Larrañaga un gran árbitro, descolando en forma tal que le hizo ser popularísimo. En la actualidad era el secretario de la Federación Regional Centro.

Al conocerse la noticia en los Centros deportivos, ha causado gran sentimiento por los afectos y simpatías que contaba. El sepelio, verificado ayer tarde, constituyó una sentida manifestación de duelo. Asistieron representaciones de casi todas las Sociedades deportivas madrileñas y del Colegio de Arbitros.

A su distinguida familia, en especial a su hermano Federico, damos el más sentido pésame.

## DEPORTES

### BALOMPÍE

#### Fallecimiento de Guillermo Larrañaga

El conocido deportista Guillermo Larrañaga ha fallecido ayer de madrugada. Antiguo jugador de balompíe, consagró toda su modesta a practicarlo con el mayor entusiasmo. En el primitivo Racing Club destacó su personalidad, poniendo de manifiesto sus cualidades de excelente jugador. Últimamente formó parte del primer equipo de la Primitiva Amistad.

También fué Larrañaga un gran árbitro, descolando en forma tal que le hizo ser popularísimo.

En la actualidad era el secretario de la Federación Regional Centro.

Al conocerse la noticia en los Centros deportivos, ha causado gran sentimiento por los afectos y simpatías que contaba. El sepelio, verificado ayer tarde, constituyó una sentida manifestación de duelo. Asistieron representaciones de casi todas las Sociedades deportivas madrileñas y del Colegio de Arbitros.

A su distinguida familia, en especial a su hermano Federico, damos el más sentido pésame.

### MOTORISMO

#### La semana de San Sebastián

Las carreras de motocicletas con «sidecars» han dado los siguientes resultados:

Primer, Naurer, en Harley Davidson, en dos horas, cuarenta minutos y veinticinco segundos.

Segundo, Villar, sobre Harley Davidson, en tres horas, cincuenta minutos y cuarenta y cinco segundos.

Tercero, Pi, sobre Indian, en tres horas, cincuenta y seis minutos y veinticinco segundos.

Saló Naurer en cabeza, perseguido por Julio Landa.

En la primera vuelta, Villar se retrasa por un pinchazo.

En la cuarta vuelta Naurer se para a la entrada de Hernani, adelantándole Landa.

Llega Naurer, deteniéndose mucho en su aprovisionamiento; pero luego embala, haciendo vueltas preciosas, cazando a Landa.

En la séptima vuelta, Villar cambió la rueda de atrás.

Pedro Pi se detuvo en la novena vuelta por falta de gasolina, teniendo que empujar la «moto» ocho kilómetros hasta su aprovisionamiento.

Julio Landa se retira a la novena vuelta. Naurer termina su estupenda carrera triunfal.

Luchan por el segundo puesto Villar y Pi, yendo delante este último hasta la última vuelta.

Adelantale, Villar, y así termina la carrera.

La organización y resultado de las carreras puede conceptuarse como un gran triunfo.

Acompañó el día espléndido, y los millares de almas que se situaron en los puntos estratégicos, especialmente en la tribuna montada de Oría y Lasarte.

### AVIACION

#### Concurso en escuelas civiles

Dentro de breves días aparecerá en la «Gaceta» el anuncio de un concurso de Guerra para la formación de los pilotos militares en escuelas civiles.

Tenemos entendido que como en el anterior, que quedó desierto hace meses, abonará el Estado 10.000 pesetas por cada uno. Ya hablaremos con detenimiento de dicho concurso cuando salga, y tendremos al corriente al lector de todas sus incidencias.

### DIARIO DEL AFICIONADO

#### Programa para hoy

A las seis de la tarde, junta general del Club Norte en el local de los Padres Salesianos, calle de Francos Rodríguez.

Indice de libros

Testamento político de Maura, por Carlos Fernández Ortuño. Es una sátira escrita en fáciles versos, tan intencionada como punzante.

El testamento político de Maura es obra de público, que divierte, hace reír y dice verdades como puños.

Son tan escasos en España los libros de sátira, que éste de Carlos Fernández Ortuño, tan donosa y valientemente escrito, ha de venderse mucho.—Imprenta de Juan Pueyo, Madrid.

Anuario Guía Oficial de Ceuta, interesante libro de consulta.—Editorial Iberoafroamericano-americana.

Mis mujeres, por Carlos Chies, primer tomo de La novela española contemporánea. Suggestivos retratos de mujer.—Gráfica Universal, Madrid.

La ciudad, por Manuel Chaves Nogales. Es un grato libro, de fervoroso amor a Sevilla, la incomparable.

El año político, por D. Fernando Soldevilla. Volumen XXVIII, correspondiente al año 1923, de la interesante obra histórica que con tanto éxito viene publicando el señor Soldevilla desde hace veintiocho años.

Corazón que sangró..., novela por Antonio de Monasterio de Alonso Martínez.—Establecimiento tipográfico de Calatrava, Salamanca.

Flores marchitas, poesías de Luis del Valle y Suly Vega.—Biblioteca Nueva, Editorial Athenaeum, Zaragoza.

Federico, el pesimista. (Su credo, Su moral), por Manuel García Hernández.—Buenos Aires.

Alemania en 1921, instantáneas y exposiciones, por Jaime Brunet.—Arte Gráfico, Tofosa.

La moral de la paz y la guerra futura, por Juan Guixé.—Biblioteca Renacimiento, Madrid.

Suecia, anuario 1923, escrito en idioma español y publicado por el ministerio de Negocios Extranjeros en Estocolmo.

La solución para el pago de deudas, recursos contra los ingleses, por Leopoldo Moratón Ventura.—Biblioteca de El Defensor de Madrid.

El banquete de amor, Eutrifon, La defensa de Sócrates, Criton (diálogos de Platón), precedidos de Platón o el filósofo (estudio crítico), por Ralph W. Emerson, y seguidos del Discurso sobre las pasiones del amor, por Blas Pascal. Traducción, prólogo y notas de Rafael Urbano.—Biblioteca Moderna de Filosofía y Ciencias Sociales, Editorial Beltrán, Madrid.

La India, por Pierre Loti. Un libro de Pierre Loti es siempre un regalo, una delicia para los aficionados a los relatos de viajes por países exóticos. Traducción del ilustre literato Vicente Díez de Tejada.—Editorial Cervantes, Barcelona.

Las bellezas del campo, interesante libro por Adelardo Sobrino.—Valladolid.

¡¡ DOS MIL PESETAS !!

Administradas por usted y en su misma casa, en cualquier provincia o territorio, le proporcionarán un sueldo mensual de 500 a 1.000 pesetas.

Para más detalles dirigirse a I. Z. A., Coso, 14, ZARAGOZA.

BRING El único verdadero crítico

BIBLIOGRAFIA

El éxito más grande de estos últimos tiempos sólo lo ha logrado

EL SECRETO DE BARBA AZUL,

por el gran escritor humorista

W. Fernández Flórez

De venta en todas las librerías. Pedidos a la Editorial Atlántida, Mendizábal, 42. Precio, 5 pesetas volumen.

La luz negra o La visión al través de los cuerpos opacos

Obra de actualidad con la historia del descubrimiento del misterioso fenómeno. Se lee como una novela por lo extraordinario de los hechos comentados.

Por J. Menéndez Ormazá, Ingeniero de Minas. 3,50 pesetas en la librería de San Martín, Puerta del Sol, 6.

El libro más sensacional del momento

TRENTE AL FRACASO

RAISUNI, DE SILVESTRE A BURGUETE, por López Renda, el conocido cronista de la campaña.

Precio: 5 pesetas en todas las librerías.

El banquete del Amor, Eutrifon; La defensa de Sócrates, Criton. Por Platón. Traducción de R. Urbano; 6 pesetas, 8 pesetas encuadernada. Todas las librerías. Pedidos a las de R. RUBINOS, Preciados, 23, y F. BELTRAN, Príncipe, 16

F. de la Iglesia Pinilla PULPAREJA. Novela de usos, costumbres y achaques de la vida rural española. 4,50 pesetas. Todas librerías. Pedidos a la de F. BELTRAN, Príncipe, Madrid.

MANUEL MACHADO

el gran poeta, redactor de LA LIBERTAD, acaba de publicar el tomo VI de sus Obras Completas.

El mal poema,

es el título de este volumen, donde se componían la maravillosa inspiración, la maestría rítmica y la elegancia insuperable de Manuel Machado, que es sin disputa uno de los más insignes poetas contemporáneos de todo el mundo.

«EL MAL POEMA» está admirablemente presentado tipográficamente, como todos los libros que edita MUNDO LATINO.

He aquí las obras de Manuel Machado, publicadas hasta hoy:

- «Ars Moriendi»..... 3,50 pesetas
«Almas»..... 4 »
«Museo Apolo»..... 4 »
«Cante hondo Sevilla»..... 4 »
«El mal poema»..... 4 »

En todas las librerías, estaciones y Rivadeneyra, Gran Vía, 8 y 10

Inquilinos y caseros

El decreto sobre alquileres

Si el decreto llamado de alquileres constituyó una acertada medida de buen gobierno, por cuanto el interés general reclamaba ese pequeño sacrificio al propietario, limitándole en extensión la facultad de disponer a su antojo de sus fincas urbanas en poblaciones de más de 20.000 habitantes, esa misma medida, que ha evitado a nuestros gobernantes innumerables conflictos de orden público, al no ser aplicada a todos los españoles, patenta una injusticia, viene a crear odiosos privilegios e implica el reconocimiento de la usura y su consentimiento.

Los que conocemos otra España distinta de la de las grandes urbes estamos viendo a diario cómo es explotada de una manera inicua la necesidad del hombre a cobijarse bajo techo. Aquí mismo, y como aquí en todas las poblaciones que han dejado de ser aldeas, hay casas por las que se paga cada año la quinta parte del coste de su construcción, no obstante ser ésta de fecha reciente. Lóbregos locales destinados antes a establos, y que rentaban 25 pesetas anuales, son habilitados para familias obreras, las que tienen que pagar 40 y más pesetas cada mes, sin otras reparaciones que las que el inquilino ha tenido a bien hacer a su costa. ¿El ciento por 100 de interés anual? ¿Es esto usurario? ¿No deben ser reguladas esas relaciones jurídicas como lo han sido las nacidas del contrato de préstamo por la ley de 23 de Julio de 1908, puesto que existen los mismos fundamentos?

Si la ley de Subsistencias limitó el libre derecho de contratación, porque el interés general así lo exigía, y esa ley es de aplicación a todos los españoles, ¿por qué razón, siendo la vivienda tan necesaria al hombre como el sustento, el decreto de alquileres, que limita aunque débilmente el derecho del casero, no se aplica en todo el territorio de la nación?

Si unos mismos Códigos deben regir en toda la monarquía, según la Constitución, no se ajusta muy bien al espíritu que informó el artículo 75 aplicar a poblaciones de más de 20.000 habitantes los preceptos del real decreto de 21 de Junio de 1920, y en todas las demás de la misma monarquía los de la ley de Enjuiciamiento y Código Civil de hace más de treinta años, inadaptables a la vida moderna en multitud de casos, y muy señaladamente en los que se refieren a derechos y deberes de arrendador y arrendatario, porque ya no se aceptan por todos como fundamento del derecho de propiedad los que informaron nuestro Código Civil. Ni la ocupación, de los romanos; ni la condición social primitiva, de Rousseau; ni la derivación de la ley, prohibida por las escuelas Históricas, Utilitaria y los Prácticos, se aceptan ya. Son las teorías inglesas que sirvieron de precedente al proyecto de la Asamblea de Zaragoza para la formación del partido nacional y el preámbulo del presentado a las Cortes en 24 de Septiembre de 1916 los que derivan hacia el trabajo, como fundamento de la propiedad, y en el que encuentran cumplida satisfacción las aspiraciones del hombre moderno.

La necesidad, la «salus populi», reclama, exige que el decreto de alquileres, que libró de las garras de la usura a unos millones de familias españolas, extienda sus alas protectoras por todos los ámbitos de la nación, comprendiendo en él las fincas rústicas, por cuanto con ello se fomenta la riqueza nacional, a lo que no sospechamos siquiera haya un solo diputado que se oponga cuando las minorías levantan su voz en el Congreso para pedir la corrección del decreto y su aplicación general.

Es aspiración de todas las Asociaciones de Inquilinos de España y son muchos los millones de españoles que lo esperan.—León Gómez, abogado de la Asociación de Inquilinos de Reñesa.

La tributación de los solares sin edificar

Es de gran interés, por todos conceptos, que se ponga en vigor el real decreto de 5 de Enero de 1911, que dice así: «En ejecución a la ley de 29 de Diciembre de 1910, dispuso el real decreto de 5 de Enero de 1911 que por producto íntegro de los solares sin

Zona de Recreos del Retiro Para disfrutar del día de Santiago acudan a la gran verbena que se celebrará en los Jardines del Retiro ORIGINALS CONCURSOS

edificar, cualquiera que sea su situación, se ha de entender la vigésima parte de su valor en venta (o sea 5 por 100), salvo los casos concretos en que constase de un modo indubitable una renta superior a aquella cifra, sin que en ningún caso pueda asignarse a un solar producto íntegro menor al líquido imponible que pueda corresponder a una tierra de labor de igual cabida y de la mejor clase del término municipal.

La aplicación de este precepto, relativo a la determinación del producto íntegro de los solares sin edificar fué declarada en suspenso por real orden de 18 de Febrero de 1911, por la cual en tanto no se resolvía otra cosa, se había de estar en este punto a lo dispuesto en el reglamento de 24 de Enero de 1894, el cual dice así: «El producto íntegro de los solares que den renta era y es en la actualidad (según el mencionado reglamento), el total importe de ésta durante el año anterior, y el de los que no produjeran el correspondiente a una tierra de labor de igual cabida y de la mejor clase del término municipal; por tanto, cualquier solar paga lo que una tierra de labor, mientras, en cambio, su precio en venta es mil veces superior a lo que tributan; no está mal; es el reflejo de la justicia tal como la entienden unos cuantos señores que hacen imposible la vida.

Es de esperar que volverá a la vida la ley decretada el 5 de Enero de 1911, dejada en suspenso el 18 de Febrero del mismo año por aquellos que la votaron.

En este asunto, como en otros, resulta que hay muchos señores dormidos, mientras otros están muy despiertos.

La Asociación oficial de vecinos e inquilinos

Por el ministro de Trabajo se ha dictado una real orden reconociendo carácter oficial a la Asociación de vecinos e inquilinos de Madrid, siendo la primera a la que se hace objeto de tal concesión, que unida a la de designar los vocales para los Tribunales de inquilinato, que por el ministerio de Gracia y Justicia se dispuso en real orden de 23 de Mayo último, hace que de día en día aparezca su actuación revestida de mayor autoridad.

Un caso alarmante

La Asociación de vecinos e inquilinos nos ruega llamemos la atención del ministro de Gracia y Justicia y de la Inspección de Tribunales sobre una sentencia dictada por el juez municipal del distrito de Buenavista, resolviendo el empate de los vocales inquilinos y propietarios y confirmando por el de primera instancia, dando lugar al desahucio entablado por D. Mariano Sánchez Sevilla contra su inquilino del piso principal de la casa número 36 de la calle del Carmen, el conocido industrial D. Antonio Herando, siendo así que hace pocos meses el mismo casero, alegando la necesidad del piso para habitarlo él, y por las mismas causas, pidió otro desahucio exactamente igual en el Juzgado de la Inclusa y con la agravante de que antes quiso echar a todos los vecinos, alegando entonces que estaba ruinoso la casa, a la que sin hacer las obras se quiere mudar y en la que ha establecido una perfumería después de perdidos o desistidos aquellos otros desahucios.

Es gravísimo que se sienta el precedente ya denunciado en el mitin del teatro de la Comedia por el diputado Sr. Saborit, con referencia a Barcelona, y hoy dado en Madrid, de que no respetándose la cantidad de la cosa juzgada, den en la treta los caseros de entablar tantos desahucios como Juzgados haya, hasta tropezar con uno que les de la razón.

Los frascos vacíos

de Colonia E. S. A. se pagan a 40 céntimos en los almacenes de Pérez Martín y Compañía, Alcalá, 9.

Correo de teatros

ZONA DE RECREOS DEL RETIRO.— Hoy se celebra en esta zona una gran verbena, con originales concursos de mantones de Manila y parejas de baile, adjudicándose dos preciosos premios en cada concurso.

Támbora, tiro al blanco, organillo, bufonada. Todo lo típico y castizo de esta fiesta.

Última representación de La montería por la compañía Pinedo-Ballester.

Concierto por la banda de Ingenieros.— STADIUM METROPOLITANO.— Orquesta Sinfónica de Madrid.— Los aficionados a la música que pasan el verano en la corte están de enhorabuena. Todos los conciertos de conjunto o pareados, así como los virtuosos de todas clases, desfilan simultáneamente por Madrid durante el invierno, dejando en cambio en el verano a una gran parte de la afición escasa de audiciones musicales importantes. La Empresa del Stadium ha organizado una serie de conciertos con la Orquesta Sinfónica de Madrid, que se darán los miércoles y sábados, y que prometen ser verdaderos acontecimientos. En el recinto del Stadium, con la más agradable temperatura, podrán los madrileños deleitarse saboreando la buena música, siempre magistralmente interpretada por la Orquesta Sinfónica de Madrid, que sólo ostenta laureles en los veinte años que tiene de existencia. El primer concierto se celebrará el sábado 28, a las diez en punto de la noche. Promete ser un acontecimiento de esos que a pesar de ser grande el local y dedicado a las audiciones, podrán oír todos bien y sentados.

EL MEJOR PAPEL DE FUMAR IMPERIAL

SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy.— Santiago el Mayor, Patrón de España; Santos Cristóbal, Cucufate, Pablo, Florencio, Félix y Teodomiro, y Santa Valentina, mártires.

Cultos.— Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Santiago.

ESPECTACULOS PARA HOY

COMICO.— A las seis y media y a las diez y media, Vivir.

MARAVILLAS.— A las seis y tres cuartos, La generala.— A las diez y tres cuartos, La montería.

FUENCARRAL.— A las seis y cuarto, El as.— A las diez y media, La montería y hermanas Corlo.

NOVEDADES.— A las seis y media, Una tragedia en la noche.— A las diez y tres cuartos, La máscara de los dientes blancos.

JARDINES DEL BUEN RETIRO.— Compañía Pinedo-Ballester.— A las diez y media, gran éxito de La montería. Gran verbena, con concurso de mantones de Manila y parejas de baile. Preciosos regalos. Concierto por la banda de Ingenieros. Entrada al parque, dos pesetas.

LATINA.— A las seis y media y diez y media, grandes atracciones de variedades.

JARDIN DEL CINEMA GOYA.— Gran orquesta.— A las diez y media de la noche, éxito de Fuera del coro (por Alice Brady). Chariot en el bazar, Carreras de las XII horas, De tal palo, tal astilla (por Charles Ray).

CINE IDEAL.— A las seis y a las diez.— Festividad de Santiago.— Estreno de El pacto (por Francis X. Bushman, «Montgomery»). El caso de la señora Sand (por Bessie Barriscale). Doble suicidio (comedia I-Ko) y otras.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7.

FOLLETON DE «LA LIBERTAD» 71

Memorias de un vagón de ferrocarril

POR

EDUARDO ZAMACOIS

tas, una silla, dos jaulas de perdiz y algunos utensilios de cocina metidos en una artesa, formaban barricada. Mis viajeros, con la satisfacción de hallarse ya colocados, hicieron tribuna de mis ventanillas. Una voz gritaba: —Vámonos, maquinista, que ya es hora!...

Y otra: —Arrea, hombre!... ¿Que en Caspe está aguardándome mi suegra!... Estas y otras sandeces eran premiadas con grades risotadas. Ante aquel vulgacho impetuoso y desbridado, el matrimonio extranjero permanecía cobijado y con los pies recogidos debajo del asiento. Su hermetismo, la pulcritud de sus trajes y cierta distinción que en ellos había, molestaba secretamente el amor propio de los viajeros de aquel compartimiento. Se reconocían inferiores, lo cual les irritaba. A la esposa la encontraban fea, y al marido, ridículo. Les parecía, además, que, tanto ella como él,

«se daban importancia». Empezaron a murmurar; pero lo bastante alto para que los aludidos les oyesen, como buscando con ellos pendencia.

—Son muy «finos» para venir aquí—dijo uno.

—Pues si no les gustamos—replicó despectivamente una mujerona—, que se vayan a «primeras», que nadie les ha llamado...

«La Millanes», nuestra máquina—había sido bautizada con el apellido de su maquinista—, silbó, y partimos. ¡Alegria general!... Alguien sacó una bota, llena hasta la espita de buen vino aragonés.

—¿Quién quiere?—vocó.

Varias manos se adelantaron, como sedientas.

—Creo—dijo un viejo—que nadie ha de rehuser.

La bota pasó de unos a otros, y con tal amor la acogieron todos, que cuando volvió a su dueño había perdido la mitad del peso. Aquél, sin embargo, la presentó al matrimonio:

—No beben ustedes?...

Lo hizo rudamente. El esposo, muy amable, contestó: —Muchas gracias.

Y ella repitió: —Gracias...

La mujer que habló antes comentó, provocativa:

—Me alegro; la culpa no es de ellos, sino del tanto que quiere obsequiarles.

Alguien dijo:

—Es que en su país no tienen la costumbre de beber así.

La mujer replicó:

—¡Moñol! Pues que se vayan a su tierra!...

No obstante, el aspecto modoso y cortés de los extranjeros iba ganando la simpatía de todos. Transcurrió la mañana, durante la cual, por dos veces, la esposa había comido bombones y tragado algunos sorbos de agua. No llevaban merienda, y esto me indujo a suponer que su situación era precaria, lo que me conmovió. Acaso no llevara dinero ninguno...

A mediodía el pasaje sintió hambre y cada cual echó mano de sus vitualias, y de las cestas y de las rollizas alforjas emergieron tortillas de patatas, huevos duros, latas de conserva, chorizos extremeños, lonjas de jamón serrano, racimos de uvas y grandes trozos de pan que las navajas cortaban en rebanadas. Volvieron a circular las botas en zarabanda regocijadora, y las botellas cantaron sobre los labios sutilbundos.

Un hombrachón, con faja y zahones, y en mangas de camisa, que se hallaba sentado enfrente de los belgas, les ofreció pan, sardinas y unos pimientos rojos que aseguró quemaban como el fuego. El matrimonio, en quien el buen parecer se sobreponía al apetito, rehusó, aunque sin convicción. La voz antipática de la mujerona que parecía haberles declarado la guerra, intervino: —¡No porfiades!... ¡Si no quieren!...

«El hombre de los zahones» exclamó airado:

—¡Silleta, pero si no tienen qué comer! ¡Están chupando azúcar toda la mañana! ¿Vamos a dejarles morir de hambre?...

Y encarándose con el belga, repitió:

—Coman ustedes, moño, remoño... que aquí en España lo que se ofrece es de voluntad!...

que un chaparrón de municiones de boca caíese sobre ellos. Con vehemencia conmovedora cada cual se aceleraba a darles de lo que comía; quién un pedazo de chorizo, quién un trozo de carne prensada entre dos rebanadas de pan, o un muslo de pollo, o unas manzanas asperiegas...

Los belgas parecían contentísimos, y con el poco castellano que chapurreaban y gentiles inclinaciones de cabeza, procuraban corresponder a tan larga hidalguía. La mujer era la más emocionada, acaso porque fué la que mejor comió y bebió; la brillaban los ojos y tenía empurpuradas las mejillas y la risa fácil. «El hombre de los zahones» dijo al marido:

—Remoño... y no querían ustedes comer!... ¡Miré usted a su esposa: hasta guapa se ha puesto!...

Los forasteros, con sólo mostrarse amables, se habían granjeado las voluntades, y cada cual se propuso extremar sus cuidados para con aquellas dos personas que, seguramente, echarían muy de menos su país. La tarde pasó, y cuando la noche nos alcanzó, allá por Sigüenza, la generosa escena del almuerzo se repitió. Terminada la colación, «el hombre de los zahones» preguntó al belga:

—¿Quieren ustedes almohadas?...

—No, muchas gracias...

El extranjero, comedido siempre, no quería molestar.

—¡Moño, tanta silleta con molestar! ¡Pero si no molestan ustedes!... ¡Si tenemos gusto en servirles!...

Como las almohadas eran largas, el matrimonio se acomodó sobre una de ellas; la otra les sirvió de respaldo, y con la manta se cubrieron hasta más arriba del pecho. Habían comido bien, y la felicidad de sus estómagos les sugería ideas risueñas; amorosamente se estrechaban las manos. El indagó:

—¿Te sientes bien?

—Sí. ¿Has visto qué buena gente es ésta?

—Muy buena.

—Al principio, esta mañana, les tenía miedo, pero ahora no; son toscos, pero buenos.

—¿Quieres que te diga una cosa? Empiezo a querer a España...

Continuaron hablando, y a cada momento ella a él, o él a ella, se preguntaban: ¿Estás bien?... La mujer se había descalzado, y él la palpó los pies para cerciorarse de que no los tenía fríos. Después, dulcemente, quedaron dormidos con las cabezas juntas.

Los circunstantes, desde sus rincones respectivos, les miraban, diciéndose: «¿Cuánto se quieren!...» Y luego volvían la cara hacia sus mujeres, como asombrados de no haberlas querido así nunca.

Yo pensaba:

«No; ellos no se aman más que vosotros amáis a vuestras esposas; es que se aman con mayor ternura. En España los carifios son grades, violentos; aquí las pasiones llegan al sacrificio, llegan al crimen... pero no saben acariciar, no saben mimar... y la ternura está en la caricia suave. En España—yo lo he visto—en la relaciones de padres a hijos, de marido a mujer, la ternura no existe, quizás porque siempre hubo en la tierra nuestra demasiado dolor...»

Entretanto, sentía con júbilo que todas aquellas personas, pertenecientes a dos ra-

# MADRES...

LA LIBERTAD

SI VUESTROS PEQUEÑUELOS MUEREN, SI SUFREN RAQUITISMO, SI NO TIENEN ESE ASPECTO ANGELICAL QUE ES EL MAYOR ENCANTO DE LOS NIÑOS VOSOTRAS SOIS LAS CULPABLES

TODOS LOS VICIOS DE LA SANGRE PUEDEN CURARSE FACILMENTE EN LA EDAD INFANTIL; MAS ADELANTE COSTARA MUCHO TRABAJO Purificad la sangre de vuestros tiernos niños UN BEBE SANO Y ALEGRE ES EL ORGULLO DE UNA MADRE

UNAS CUCHARADAS DE LOS INCOMPARABLES

# Zendejas

transforman en pocos días a vuestros hijos, borrando en ellos toda huella de escrofulismo, raquitismo, debilidad, mal color, tumores, granos, forúnculos, anginas, deformación de las coyunturas y otra porción de males que afligen a los pequeños.

HASTA LOS NIÑOS MAS REBELDES LO TOMAN CON PLACER

DE VENTA EN farmacia BORRELL, Puerta del Sol, 5; farmacia de EL SIGLO, Bravo Murillo, 103; farmacia de EL GLOBO, Antón Martín; farmacia de EL AGUILA, Fuencarral, 114; farmacia de F. CABRE ROS, Huertas, 15 y 17; Centros de específicos: PEREZ MARTIN y E. DURAN (S. en C.), CASA CENTRAL PARA EUROPA: DROGUERIA AMERICA, GRAN VIA, 18, MADRID

PIDAN EL INTERESANTE FOLLETO "PAGINAS DE SALUD Y VIDA". Se remite gratis.

**ODEON**

La marca de las oportunidades y los éxitos tiene a la venta los discos de "Benamor", "La montería", "Cándido Tenorio", "La reina de las praderas", "Canto jondo", "Ballabes" y todo cuanto pueda apeteer el gusto más exquisito.

En aparatos tenemos modelos con bocina, sin ella y "malena" comodísima para viaje y de enorme sonoridad, todo a precios de fábrica y sin competencia posible.



**Vendemos a plazos** en toda España y a los mismos precios de contado. Pida usted catálogos y condiciones a **ODEON, PRECIADOS, 1, MADRID**

Compre usted con la garantía de una buena casa!

## ACADEMIA VELILLA

En la última convocatoria de Telegrafos ingresaron 83 de sus alumnos y en la anterior, 84. Internado. **MAGDALENA, 1**

**CUADROS** 4.000 cuadros para todos los gustos: Antiguos, modernos, etc.

**Galerías Ferreres** Carret. Aragón, 10. Ventas de lujo y económicas. Gran surtido alcobas, comedores, salones, etc. plazos y contado. **LA CONFIANZA, 5, Valverde, 5**

**Muebles** de lujo y económicos. Gran surtido alcobas, comedores, salones, etc. plazos y contado. **LA CONFIANZA, 5, Valverde, 5**

**Para veranear** en condiciones indispensables y quiri corbatas, camisas, calcetines, medias, pijamas, pañuelos y otros artículos propios de temporada y que completan un buen equipaje en el **Globo, Montera, 16**

**Purgaciones** VENEREO-SIFILIS. Se curan rápidamente. ESTUDIOS, 2

**ABANICOS** Paraguas, bastones. VALERO Y MILAN Carretas, 39

**Preservativos** de señora y cab. Catálogo gratis. Sirvo provincias. El Neverito, Tetán, 42

**SARNICIDA "CESAR"** DE EXQUISITO PERFUME CURA RADICALMENTE LA SARNIA SIN BAÑO

**Oposiciones Telegrafos**

Exámenes Septiembre. Preparación especial en la muy acreditada Academia de Caldera de la Barca. Más de veinticinco años de continuos éxitos, fácilmente comprobables. Internado. Insuperable con amplio jardín. **ABADA, 11, MADRID**

**VENTILADORES ELECTRICOS** FIJOS DE MESA DESDE 30 PESETAS OSCILANTES DESDE 100 PESETAS. **CASA ORUETA, NÚÑEZ DE ARCE, 7**

**TELEGRAFOS** PASADIZO DE SAN GINES, 3. (Todo el edificio) Preparación completa, a cargo de jefes y oficiales de la Dirección General. Internos, 250 ptas.; externos, 80 pesetas, y medio pensionistas, 150, incluidos los idiomas francés e inglés. Abierta matrícula cuatro a seis tarde.

**SORTIJAS DE SELLO** Oro de ley y chapadas desde 3 pesetas. ÚNICA CASA QUE LAS GRABA EN EL ACTO. **5, PLAZA DE SARTO DOMINGO, 5 (GRABADOR)**

**GRAN LIQUIDACION VERDAD** Por disolución de Sociedad. **ALMACEN DE TODOS Y GENEROS DE PUNTO SEVILLA, 16** No haga usted sus compras sin visitar esta antigua casa.

**¿QUERÉIS VER BIEN?** Graduación de la vista gratis. **Calle del Prado, 16-18, óptica**



**EN POCOS SEGUNDOS CURA OLACESNE**

EL REY DE LOS ANTIFURUNCOS

Con sólo aspirarlo por la nariz, cura instantáneamente dolores de cabeza, oídos, muelas y neuralgias en general, por fuertes que sean. Tonifica el sistema nervioso. Precio del tubo, 40 céntimos. Sirve para varias veces. De venta en todas las farmacias. Pedidos, por mayor: Pérez Martín y E. Durán, y el Laboratorio de D. Germán Pérez Carrasco, Pueblo Nuevo de la Concepción (Madrid).

**Lengua Española** ORTOGRAFIA MARTINEZ MIER. El nexo espiritual de una Nación está en su IDIOMA. Por eso los que desean DESUNIRLA emplean el sistema Babel. Detrás de esa Torre, está la Unidad Política de España. Librerías, 5 pesetas.

**Industria importante privilegiada** y de primera necesidad. A las personas Industriales y a las familias en general. Con un capital de 150 a 200 pesetas, manejadas por él mismo, y con sólo tres días de trabajo cada semana, se consigue de 6 a 7 pesetas diarias. Se mandan explicaciones detalladas e Impresas a todo el que las pida, mandando en sellos 25 céntimos. Para contestación: Paulino Landaburu (Alava), Vitoria.

**NO OLVIDE USTED** QUE PARA COMPRAR LAS MEJORES ALHAJAS LOS MEJORES RELOJES a precios excepcionales de fábrica, es único siempre

**TRUST JOYERO**

Visite usted las Exposiciones de nuestra Central y de nuestras Sucursales, constantemente renovadas, donde presentamos las últimas novedades, y examine nuestros modelos y compare nuestros precios con los de los demás establecimientos. Si lo hace, será usted nuestro cliente.

Casa Central: **MADRID Puerta del Sol, 11 y 12**

SEVILLA: O'Donnell, 4. BILBAO: Gran Vía, 8. S. SEBASTIAN: Alameda, 15.

**Faltan oficiales corseteras** NACIONES, 13; de nuevo a cinco.

Anuncios: LA PRENSA, Carmen, núm. 18

Anuncios clasificados por secciones. Cada palabra, veinte céntimos

**AQUAS MINERALES ESPECIFICOS**

Santa Teresa (Avila). — Aguas radionocivas, clima seco, 1.234 metros. Follito comortable. Folletos gratis.

Perles Leroy. Infalibles contra la impotencia. Grayson, Arsenal, 4, farmacia

**ALMONEDAS**

Almoneda. Liquidación de muchos muebles o a grandes rebajas de precio. Tadoces, 15.

Armarios 80, aparadores 110, colchones 12, mesas, sillas, camas, muchos muebles. Galileo, 27.

**ALQUILERES**

Cuartos desahucados. Información. Colón, 14.

Aquilo hotel amueblado. Molinos Guadarrama, buen pasaje aparcadero, nueva construcción, agua potable, jardín. Juan Carvallo.

Se alquila extenso local para oficinas. Arrieta, 8.

Aquilo maniqués. Concepción Jerónima, 4.

Precioso piso 32 dueros, Marqués Urquijo, proporción. Caballero, Barquillo, 34, primero.

Codo gabinete, aloba, caballero, con o sin. Duchne, 12 provisional.

Habitaciones. Cruz Verde, 6, principal.

Particular respetable exterior, caballero. Barquillo, 34, primero.

Gabinets. — Reyes, 21, cuarto derecha.

Se alquilan gabinetes a señorita. Jardines, 23, primero.

Aquilo habitaciones. San Bernardo, 37, principal.

Aquilo sala. — Corredora Alta, 4, tercero dcha.

El Espinay en el mejor sitio, alquilo espléndido hotel, jardín, huerta, agua, garage, luz eléctrica, etc. La Primavera, Plaza Mayor, 35.

Señorita formal desea habitación en casa señoría pensión o matrimonio sin hijos, próximo Cuatro Caminos. Dirigirse: Alcalá 2, conplante.

**F. Rodríguez Herera.** Industria de espartos. Cieza (Murcia). Aceptaría representantes y viajantes a la comisión.

**Herrador necesario.** Informes. Veterinario. Torrejón de Velasco (Madrid)

**Camareras urgen** muchísimas. Agencia Artística Poporro, Juanelo, 17, principal.

**Sastre.** Faltan ayudantes. S. Jornero. Arganzuela, 14, 21, piso cuarto. — Lorezo.

**Necesito doncella y cocinera.** buen sueldo, hay lavado. Fuencarral, 50, tercero.

**Necesito buena oficiala** de sastrer, trabajo con lino, Carrera San Jerónimo, 10.

**Después agentes publicitarios.** Asunto nuevo. Universal. — Hortaleza, 77; siete a ocho noche.

**Carpinteros encofradores** se necesitan. General. Alvarez de Castro, 22, garage. Horas de ocho a doce.

**Encargado falta,** no precisa sea comerciante, pero indispensable tenga algunos medios materiales para dirigir en su domicilio una empresa distinguida con pocos correedores, pudiendo trabajar independientemente y crearse posición de duración. Rectora. Instruccion y Impresos necesarios y retiene de los ingresos a la parte gastos pequeños, pesetas 500 mensuales para oficina y 50% de la ganancia neta. Oportunidad detallada al Apartado 17, Madrid. inútil ofrecerse sin cumplir condiciones.

**Faltan aprendizas sastrer.** Mallorca, 4, cuarto número 7.

**Camareras.** Urgen gran inauguración, rufo café puerto mar. Útil únicamente seriedad. Uso, 17.

**Necesito maquinistas de peluquería,** buen sueldo. Concepción Jerónima, 23, segundo.

**Sastre. Faltan ayudantes.** — Dona Berengüela, 23, principal.

**COMPRAS**

Doroteo. Hilleras, 14. Compra, vendo muebles, trajes, smoking, etc.

**COMPRO** toda clase mobiliario completo, muebles sencillos, colchones, máquinas coser, escribir, cajas caudales, gramofonos, bicicletas, alambres, todas clases objetos. — Matagorda, Luna, 28; Estrella, 14, teléfono 51-13.

**MANICURAS**

Consulta. Hospedaje embarazadas. — Últimos adelantos. Rosa Mora. San Agustín, 9.

**Partos.** Celestina López. Consultas reservadas embarazadas. — Pozas, 13.

**Profesora Maternidad.** Consultas reservadas. Plaza Lavapiés, 4.

**CORRESPONDENCIA**

2: [Mist Mejor. Te quiero siempre X-22.

Marisabel: Ayer pasó toda la tarde en casa, con nuestros recuerdos, no puedes imaginar mis sufrimientos. Siglo bien, recibe todo mi cariño. Ricardo.

Chiquillita mía: Hoy soy el inortal más feliz de la tierra, porque he recibido tu carta. Tan impaciente estaba por no saber de ti, que ayer te pedía me diaras tus noticias, y sin duda tan intenso y persistente fué mi pensamiento, que llegaste a sentir la misma necesidad. No dudes nunca que contra todo y contra todos te ayudaría y llegaré a conseguir la felicidad y tranquilidad que mereces, la que ansío compartir. Creo cuanto me dices y, creyéndolo, tengo a la fuerza que ponerme muy pronto, aunque me digas que no me ponga. Supongo recibirás la lotería, y no creo nos toque; ipso para qué quiero yo mis suerte que tu confianza y un pedacito de tu cariño. Como las ves, soy constante en escribirte y más aún en quererte. Sigue escribiéndome, mi vida, que tus noticias me hacen feliz. Adiós, amita, con un beso muy largo en esa boca ideal, te envío su cariño tu Quiquillo.

**CONSULTAS MEDICAS**

Purgaciones, flujos, hemorragias o mujer, curadas 3 a 5 días cápsulas Koch, 3 pesetas boticas. Llagas, vendreo, stitils, males orina. Informes gratis. Clínicas Micaela.

Venero, sífilis, orina, matif, impotencia, enfermedades oróncas, médico ex-externo Hospital San Juan de Dios. Ocho, cuatro-siete, dos pesetas reservada, cinco; obrero, siete-nueve, una. Fuencarral, 78 (entrada Santa Bárbara).

**DENTISTAS**

Dentista, precios económicos. Infantas, 14-16.

**ENSEÑANZAS**

Alumnas alumnos. Ingreso en Bancos, Ministerios, Ferrocarrillas. Calle Santiago, 6, y Carrera San Jerónimo, 3, principal, La Técnica.

Para ambos sexos, bachillerato, comercio, magisterio e idiomas. Ventura Vega, 14.

Alles saion, enseñanza rápida. Mayor, 73.

**ACADEMIA IMPORTANTE** preparación carreras, 500 alumnos; admite socio capitalista, punto céntrico. Razon: Poz, 8, principal centro.

Sofoce, piano. Lecciones domicilio profesora. Almansa, 11, principal.

Pollota, antigua Academia. Inmediata convocatoria, profesorado competente del Cuerpo. — Provincias por correspondencia. Hortaleza, 24.

**HUESPEDES**

Señora desea a señoría; S pension completa. Arguinoso, 4 antiguo, tercero

**LIBROS**

Telegrafos. Apuntes completos por Bonal, 50 pesetas. No precisan Academia Editorial Campos. — Ruzafa, 14. Librería de Rubinos, Precados, 26, y Deamo, Boisa, 10.

Opositores a escuelas. — Asegurad el éxito de la oposición estudiando Análisis gramatical y Ortografía práctica de Alfranca Podadera. — Rubinos, Precados, 23, y de las librerías, 4,00 y 4 pesetas.

**MOTOCICLETAS**

Harley 21, con situado, 11 barata. — Juanelo, 30, segundo centro.

**TRASPASO TIENDA.** — Cardenal Cisneros, 18.

Por ausencia traspaso bar alcazar. Eloy González, 10. De diez a doce.

Traspaso grandísimo local bar, o industria cualquiera. Calle Sol. Juan Pérez, Bastero, 21.

Traspaso tienda dos huecos. Egrima, 8.

**VARIOS**

Queréis casaros? Hídrata, 300.000 pesetas; viuda, 500.000; libañina, 400.000; diarias renta. Enviad sellos 25 céntimos. M. Cid O'New York, Oporto.

Jipis. Venta, arreglo, limpieza. Calle 7.

Escopetas nuevas, 20 pesetas más.

Bicicletas plazos, 18 peso. B. Justa. Hortaleza, 33. Garantizado.

Bellísima huérfana, 300 pesetas diarias casará urgentemente con hombre honrado. — Apartado 238 (sellos).

Valencas, pilados, instantáneamente, o 100 céntimos metro. Fábricas: Santa Isabel, 50; Hortaleza, 50; Itto, 11 (Legamios).

**VENTAS**

Estroador económico. — Cava San Miguel, 2, sillería.

Carro caja, mula, sin estrenar. Maximino. Valdehormoso, 3.

Préstamos comerciantes, industriales, militares, empleados. Apartado 323.

Dinero sobre hipotecas, testamentarias créditos, automóviles. Fuencarral, 13.

Deseo cien mil pesetas sobre línea Madrid, detrás Banco. Apartado 224

**TRASPASO**

Por retirarse, cédese establecimiento con 6 sin género, sitio céntrico, mucho tránsito. Sr. Peña Muñoz. Apartado 2.

Traspaso una taberna que sirve para otra industria, por no poderla atender. Reyes, 8.

Traspaso tienda tejidos, con o sin existencias; sitio céntrico. Hazaña y de taller salvador, 4, almacén.

Traspaso en 12.000 pesetas o subarriendo en 5 pesetas diarias, negocio comestibles, vinos, cereales y alparagatía, barrio gran porvaca, buena clientela. Alquiler, 75 pesetas. Informes: Señor Manzanares, Bravo Murillo, 155.

Mantones Manila, bordados, lico, mantillas, Primera Casa en España. Calatrava, 2.

Gramofonos de ocasión, gran surtido en disco Calatrava, 9; San Bernardino, 1.

Por traslado a Precados, 60, liquidamos las grandes existencias de San Bernardino, 1.

Realización de calzado. — R. Barquillo, 39. Zapatos lona cosidos, 4 pesetas; zapatillas, 1,95; zapatos charrol cosidos, 16,45.

Muebles, juego alcoba, matrimonio. Pesetas, 305. Fabricación propia. Reina, 23, Pelotas.

Plomo, estano, antifrío. — Aluminio, etc. Barquillo, Ferraz, 8.

Señor barata y serrín para calefacción. Marías Campos, 3. Teléfono 247 J.

Carpintería. — Para hoteles y demás construcciones se venden puertas y ventanas nuevas. — Valencia, 21.

Gramofonos nuevos, vendidore ocasión, desde 75 pesetas, máquinas garantizadas. Cruz, 27, entrosuelo derecha.

Quédes máquina grabar buensimas conlucnes. Hernán Cortés, 23.

Vendo pianola Uppel. — ocasión. Montera, 17, Ecos.

Hermoso hotel muebles do, confort, boleds cerca Becerri, en sierra Guadarrama, vende barato por urgencia. Calvacha, Plaza Progreso, 16, secho.

Vendo casa con corral. — Oviedo, 17, Cuatro Caminos.

Vendo hermoso solar. — Enrique Varela, 9, Pueblo Nuevo.

Se venden 200 quintales de leña a dos pesetas. Bravo Murillo, 148.

Refrigeradora para cho, colates, zairas, achiote, molino, centrifugo. Robinson. Plaza Progreso, 7, lechería.

Residuo fresco de trigo para plinos de vacas, cerdos, gallinas, diez pesos cien kilos. — Plaza Progreso, 7, lechería.

Vendo casa dos plantas, moderna. Renta, 4.380 pesetas año. Precio, 34.000 13%, libra. — Santiago, 24 Puento Valdeca.

Por ausentarme vendo caja registradora Nacional, varios dependientes, casi nueva. — Escriban G. Ayala. Ribera de Carriños, 12, segundo, núm. 1.

Vendo trajes usados de americana, Velázquez 25, zapatería.



**Farabe Riche**

**Neurasténicos**

EL MAYOR ÉXITO DE LA TERAPEUTICA es el RECONSTITUYENTE

**Farabe Riche**

FARMACIAS Y DROGUERIAS LABORATORIO R. BESCANSÁ SANTIAGO